
 

 

МАТЕРІАЛИ 

міжнародної науково-практичної 

конференції 

 

«СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПРОБЛЕМИ 

РОЗВИТКУ СТАТИСТИКИ,  

ОБЛІКУ ТА АУДИТУ В УМОВАХ  

ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА 

ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ» 

 

6-7 квітня 2016 року 

 

Том 3 

 

 

м. Дніпропетровськ 

2016



 
 

  



 
 

 

МАТЕРІАЛИ 

міжнародної науково-практичної 

конференції 

 

«СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПРОБЛЕМИ 

РОЗВИТКУ СТАТИСТИКИ,  

ОБЛІКУ ТА АУДИТУ В УМОВАХ  

ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА 

ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ» 

 

6-7 квітня 2016 року 

 

Том 3 

 

 

м. Дніпропетровськ 

2016  



 
 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ 

 

Поляков М. В. – д.ф.-м.н., професор, ректор Дніпропетровського 

національного університету імені Олеся Гончара, голова оргкомітету. 

Смирнов С. О. – д.ф.-м.н., професор, декан економічного факультету 

Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. 

Почиталіна І. В. – перший заступник начальника Головного управління 

статистики у Дніпропетровській області. 

Накашидзе Л.В. – к.т.н., директор Науково-дослідного інституту енергетики. 

Єлісєєва О. К.– д.е.н., професор, зав. кафедри статистики, обліку та 

економічної інформатики Дніпропетровського національного університету імені 

Олеся Гончара  

Яковенко В.С.- к.е.н., доцент кафедри статистики, обліку та економічної 

інформатики Дніпропетровського національного університету імені Олеся 

Гончара  

Павлова Г. Є. – к.е.н., доцент, директор навчально-наукового інституту 

економіки Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету; 

Приходько І. П.. – д.держ.упр., професор, зав. кафедри обліку і аудиту 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету; 

Масюк Ю. В. – к.е.н., доцент кафедри фінансів Дніпропетровського 

державного аграрно-економічного університету. 

 

Усі матеріали конференції опубліковані на сайті http://www.kesoi.dp.ua та 

проіндексовані у наукових пошукових системах. 

  



 
 

ЗМІСТ 

Секція 4. Бізнес аналітика, як інструмент прийняття управлінських рішень за умов 

неповної інформації.  

 

д.е.н., Горошкова Л. А., д.т.н., Волков В. П., Коваленко Г. В. 

УПРАВЛІННЯ НЕРУХОМІСТЮ ЖКГ НА ЗАСАДАХ ДЕРЖАВНО-ПРАВАТНОГО 

ПАРТНЕРСТВА 

7 

д.е.н., Єлісєєва О. К., Уварова К. В. 

ІНОЗЕМНИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ ПОЛІТИКИ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІІ 
11 

д.е.н., Заруцька О. П.  

ВИКОРИСТАННЯ СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ГРУП БАНКІВ ДЛЯ 

АНАЛІЗУ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

18 

д.е.н. Свиноус І. В., к.е.н. Гаврик Л. Ю.  

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВ ЯЄЧНОГО 

ПТАХІВНИЦТВА 

21 

д.е.н. Семенча І. Є. 

МЕТОДИ МОДЕЛЮВАННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ БІЗНЕС-АНАЛІТИКА 
25 

д.ф.-м.н. Смирнов С. О., Шаманська О. Є. 

CТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ РЕГІОНАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ 

ТРУДОВИХ РЕСУРСІВ УКРАЇНИ 

29 

д.е.н. Шевцова О. Й. 

ОЦІНКА КОНКУРЕНТНОЇ ПОЗИЦІЇ БАНКУ: РЕГІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ 
33 

Оlena V.Zhytkevych,  

MATHEMATICAL METHOD FOR MANAGEMENT OF UKRAINIAN ENTERPRISE 

COMPETITIVENESS 

36 

к.е.н., Бабенко Л. В., Мельничук М. В. 

СУЧАСНИЙ РІВЕНЬ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

УКРАЇНИ 

39 

к.е.н. Бикова Н. В. 

НАПРЯМИ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ ЩОДО РОЗВИТКУ БІЗНЕС-

ПРОЦЕСІВ 

43 

к.е.н., Вітка Н. Є., Новицька Н. С. 

КЛАСИФІКАЦІЙНІ ОЗНАКИ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ЕКОНОМІЧНИХ РИЗИКІВ  
48 

к.е.н., Гнатишина Н. Д. 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ 

51 

к.е.н., Калабухова С. В. 

СПОСОБИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ДАНИХ В БУХГАЛТЕРСЬКІЙ АНАЛІТИЦІ  
55 

к.е.н. Корнілова О. М., Лихачова Я. Р. 

ДЕМОГРАФІЧНИЙ СТАН УКРАЇНИ В РОЗРІЗІ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
59 

Бевзюк О. О., к.е.н., доц. Бикова Н. В., 

АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 

64 

Бесчастна Г.Ю.  

СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ СФЕРИ ПОСЛУГ 
68 

Жмакін М. С., д.е.н., проф. Вакульчик О. М. 

РОЗВИТОК МЕТОДИКИ РОЗРАХУНКУ ТОЧКИ БЕЗЗБИТКОВОСТІ НА РІЗНИХ 

ЕТАПАХ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

70 

Сімон Н.М., Алфьорова Т. В.  

ЗАЙНЯТІСТЬ ТА ОПЛАТА ПРАЦІ У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ У 2015 
74 



 
 

РОЦІ 

Шепель Т. О., Бесчастна Д.О. 

ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ЯК ІННОВАЦІЙНА СКЛАДОВА ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ  
76 

Ярцева В. В., к.е.н. ,Яковенко В.С. 

ЕКСПОРТНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР УКРАЇНИ 
80 



7 
 

Секція 4 

БІЗНЕС АНАЛІТИКА, ЯК ІНСТРУМЕНТ ПРИЙНЯТТЯ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЗА УМОВ НЕПОВНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

 

Голова секції: Декан економічного факультету Дніпропетровського 

національного університету імені Олеся Гончара, доктор фізико-математичних 

наук, професор Смирнов Сергій Олександрович 

 

 

УДК 643/645:303725(477) 

д.е.н., Горошкова Лідія Анатоліївна, 

доцент кафедри менеджменту організацій та логістики, 

академік Академії економічних наук України 

д.т.н., Волков Володимир Петрович, 

професор, проректор з науково-педагогічної роботи, 

академік Академії економічних наук України 

Коваленко Григорій Володимирович, 

аспірант кафедри менеджменту організацій та логістики 

ДВНЗ «Запорізький національний університет» 

(м. Запоріжжя) 

 

УПРАВЛІННЯ НЕРУХОМІСТЮ ЖКГ НА ЗАСАДАХ ДЕРЖАВНО-

ПРАВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА 

 

Актуальність роботи зумовлена тим, що однією із суттєвих проблем 

житлово-комунального господарства (ЖКГ) країни, що потребують негайного 

вирішення, є збереження та утримання нерухомості та енергозаощадження. В 

Україні експлуатується понад 10,4 млрд. м2 житла, основна частина якого 

побудована у 50-70 роки ХХ сторіччя. Технічний стан більшості житлових 

будинків – незадовільний, морально і фізично зношеними є 30 - 50% житлового 

фонду. В структурі енергоспоживання країни 40% енергоресурсів використовує 

ЖКГ (опалення, вентиляція, забезпечення гарячою водою, електрострум), 
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транспорт – 30%, на індустріальні потреби споживається - 27%, інші галузі – 3%. 

У зв’язку з цим особливої уваги заслуговують проблеми енергоефективності та 

енергозаощадження в ЖКГ.  

Доведено, що одним з напрямів використання можливостей державно-

приватного партнерства є реалізація проектів підвищення енергоефективності 

вітчизняного ЖКГ.  Аналіз закордонного досвіду  розв’язання проблем 

енергоефективності свідчить про можливість економії паливно-енергетичних 

ресурсів за рахунок впровадження енергозаощаджуючих технологій, матеріалів 

та організаційних заходів. Досвід запровадження в Німеччині заходів 

енергозаощадження підтверджує, що на шляху подолання адміністративно-

господарсько-фінансових перешкод важливе значення має поєднання таких 

компонентів, як інформація, законодавчі вимоги, податки та активна позиція 

громади, фінансова підтримка. Залучення інвестиційних ресурсів приватного 

бізнесу на засадах ДПП – найбільш оптимальний шлях підвищення 

енергоефективності вітчизняного ЖКГ. 

Доведено, що особливістю проектів у сфері ЖКГ є одночасне досягнення 

економічної і соціальної ефективності, тобто параметри оцінки проекту мають 

бути одночасно кількісними і якісними. Показано, що одночасно оцінити 

кількісні і якісні показники можливо за умови використання математичного 

апарата теорії нечітких множин. Запропоновано проведення оцінки 

інвестиційної привабливості проекту у ЖКГ у такій послідовності: 

1) Визначення основних кількісних і якісних параметрів проекту, що будуть 

використані для його інтегральної оцінки. 

2) Кількісне оцінювання проекту за допомогою критерія нечіткого NPV, що 

є сумою нечітких дисконтованих значень для усіх компонент грошового потоку 

проекта: 

NPV = ),,,(
0

4

0

3

0

2

0

1 ääää
====
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T

t

t

T
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де PV(Ct) = (dt1, dt2, dt3, dt4). 
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3) Розрахунок нечіткого числа, що є унормованою оцінкою групи кількісних 

показників проекту за формулою (1) (нечітке NPV): 

 В̀ = (b1/М, b2/М,.... bn/М),     (1) 

де В̀ – нечітке число, що лежить в інтервалі від 0 до 1; b1 , b2 ,..., bn – 

кількісна оцінка проекту; М – середнє значення сукупності кількісних оцінок 

параметрів проекту; n – кількість оцінюваних параметрів. 

4) Проведення експертної оцінки ризиків проекту за бальним методом з 

використанням імовірнісних методів. Оцінити ризики проектів можливо також 

на основі методології теорії нечітких множин. Такий підхід передбачає 

використання величин NPV. З урахуванням того, що одним з критеріїв 

інтегральної оцінки нами запропоновано використати нечітке NPV, ризики 

доцільно оцінювати на основі незалежних величин.  

5) Розрахунок нечіткого числа, що є оцінкою якісних параметрів проекту за 

формулою (2): 

А̀ = (а1, а2,..., аn),     (2) 

де А̀ – нечітке число, що лежить в інтервалі від 0 до 1; а1, а2,..., аn – числові 

характеристики параметрів проекту; n – кількість оцінюваних параметрів;  

6) Визначення ваги кількісних (у) і якісних (х) характеристик проекту. 

7) Розрахунок інтегральної оцінки проекту за формулою: 

Х = (х ³ а1 + у ³ b1/М; х ³ а2 + у ³ b2/М;... х ³ аn + у ³ bn/М), 

де у – кількісні характеристики проекту; х – якісні характеристики проекту; 

n – кількість оцінюваних параметрів; 

8) Проведення оцінки усього обраного переліку параметрів проекту; 

9) Рейтингова оцінка параметрів проекту. 

З ефективністю системи ДПП в Україні, на нашу думку пов’язане ще  одне 

питання – тарифна політика природної монополії, якою є ЖКГ. Однією з умов 

щодо ефективності реалізації проектів ДПП у сфері ЖКГ є їх довготривалий 

характер. Вважається, що середній термін окупності інвестиційних проектів у 

цій сфері складає 5 – 10 років. Від рівня тарифів (цін) залежить прибуток, що 
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може бути отриманий в процесі реалізації проектів і, як наслідок термін 

окупності. Тому, на нашу думку, фактором ризику є тарифна політика у ЖКГ. 

Зменшити ризик інвестора можливо за рахунок стабільної політики 

ціноутворення впродовж періоду реалізації проекту. Часті зміни тарифів 

можливо вважати дестабілізуючим фактором, що підвищує рівень 

невизначеності і ризику щодо очікуваних термінів окупності проектів.  

Таким чином, доведено, що використання математичного апарата нечітких 

множин щодо оцінки інвестиційних проектів, буде сприяти підвищенню 

достовірності прогнозних розрахунків щодо економічної і соціальної 

ефективності реалізації програм та проектів.  
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ІНОЗЕМНИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ ПОЛІТИКИ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІІ 

 

Децентралізація влади – одна з найдовших системних реформ у незалежній 

Україні. Проте довготривалість такого роду реформ є загальноєвропейською 

практикою. Це обгрунтовано тим, що зміна системи адміністративного 

управління в країні, адекватного внутрішнім потребам і зовнішнім регіональним 

і глобальним викликам вимагає відповідної підготовки і адаптації як державних 

інститутів, так і суспільства в цілому. Шлях адміністративного реформування 

проходили і зараз проходять ряд європейських країн, досвід яких потрібно 

вивчати і враховувати в процесі вирішення питання децентралізації влади в 

Україні. Варто зазначити, що успішність децентралізації в Україні необхідна як 

для стабілізації економічного та політичного стану, так і для підвищення 

конкурентоспроможності країни на світових ринках.  

До основних причин децентралізації в Україні можна віднести: політичні 

зміни, які дали місцевим громадам право висловлювати і відстоювати свої 

інтереси; технологічні зміни та глобальну інтеграцію, що здійснили переворот 

уявлення про можливості управління та самоврядування; складнощі в роботі 

централізованої системи управління і необхідність участі регіональних урядів в 

політичних та економічних процесах. 

Децентралізація впливає на відносини між органами центральної влади і 

місцевим самоврядуванням, проте це не означає довільного характеру діяльності 
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регіонів. Межі децентралізації залежать від політичної ваги, соціальних і 

фінансових ресурсів, що знаходяться в розпорядженні місцевої влади. Крім того, 

децентралізація управління не існує поза державою, вона проводиться з 

ініціативи та під контролем центральної влади. Але децентралізація неможлива, 

якщо місцева влада є не більш ніж виконавцем політики центральної влади. Ці 

екстремальні позиції обмежують простір місцевого самоврядування, визначають 

його «діапазон можливостей». Політичні системи прагнуть до необхідного 

балансу відповідно до умов в кожній країні.  

Розрізняють декілька типів децентралізації влади: адміністративна 

децентралізація, при якій місцева влада підпорядковується центральній владі; 

політична децентралізація, при якій місцева влада теоретично незалежна від 

держави, наділена повноваженнями і певною відповідальністю; бюджетна 

децентралізація пов'язана з передачею ресурсів, необхідних для здійснення 

делегованої влади і відповідальності; ринкова децентралізація, яка забезпечує 

передачу функцій державних інститутів приватному сектору (компанії), 

включаючи планування та адміністрування. 

Ефективність децентралізації влади, метою якої є, в першу чергу, чіткий і 

збалансований розподіл повноважень, ресурсів і відповідальності між 

центральними органами державного управління та місцевого самоврядування 

залежить від безлічі умов і факторів. При цьому найважливішими необхідними 

складовими для цього є: забезпеченість достатнього рівня адміністративної 

самостійності місцевих муніципалітетів; ефективна система взаємодії місцевих 

органів влади та громадськості з центральною владою; фінансове забезпечення 

місцевих бюджетів. 

Особливе місце в процесі децентралізації займає фінансово-бюджетна 

складова. Причиною тому є відображення практичної сторони децентралізації 

адміністративних повноважень і прямого впливу на соціально-економічний 

розвиток країни в цілому. До того ж, у деяких европейських країнах 

децентралізації влади на адміністративному рівні передувала практика 
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бюджетної децентралізації, на досвіді якої формувалися оптимальні умови 

підвищення рівня розвитку місцевих громад. 

Згідно із Концепцією реформи місцевого самоврядування (розпорядженням 

Уряду від 1 квітня 2014 р. № 333) децентралізація фінансів буде проводитися за 

рахунок збільшення частки  ІІ кошику в місцевих бюджетах до 30%[1]: частина 

податку на доходи фізичних осіб (до 25%), частина податку на прибуток 

підприємств (від 10% до 25%), екологічний податок (частково), єдиний податок 

(повністю), земельний податок (повністю), інші податки та збори.  

В кожній країні є власні типи, види та результати децентралізації. Однак 

аналіз реформування державного управління в різний час і в різних обставинах 

дозволив виділити три основні моделі децентралізації, що з'явилися й реалізовані 

у різних країнах: «деволюція» в Англії, «деконцентрація» у Франції та 

«делегування» в Німеччині.  

Поняття «деволюція» виникло в ході подій, пов'язаних із відновленням 

незалежності Ірландії в другій половині XIX ст. і створило певне делегування 

повноважень місцевим урядам для управління внутрішніми справами. Надалі в 

історії цей термін став використовуватися для позначення реформ у кінці ХХ 

століття, зміст яких був у передачі значного обсягу влади на регіональний та 

місцевий рівні.  

Адміністративна децентралізація частіше асоціюється з деконцентрацією 

або делегуванням. Деконцентрація на відміну від деволюції передбачає 

управління відносинами та адміністративну ієрархію, у той час як деволюція 

виключає будь-які ієрархічні відносини між державою і місцевою владою. 

Одним з елементів деконцентрації є делегування повноважень службам 

територіальної компетенції. На практиці термін «делегування» може 

використовуватися і для позначення таких ситуацій: державною владою 

повноваження делегуються децентралізованій владі (тобто виборній, а не 

призначеній «зверху») і ця влада працює в інтересах держави, тобто 

децентралізована влада в даному випадку стає підзвітною державі. Такі ситуації 

не розглядаються як централізація і позначаються як делегування влади і 
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повноважень. У загальному розумінні децентралізація є в усіх країнах, та по 

факту лише в деяких[1]. 

Розглянемо досвід європейських країн у питаннях децентралізації.  

Довгий час Великобританії була зразкомдецентралізованої політичної 

влади, заснованої на культурі громадянського суспільства та представництві 

місцевих інтересів у національному уряді, хоча становище місцевого управління 

в британській Конституції визначено двозначно. Історично у Великобританії 

склалися дві моделі адміністративного устрою: «партнерська» і «агентська». У 

моделі «партнерства» місцева влада, маючи значну самостійність у визначенні 

та реалізації своєї політики, є со-рівною центральним установам під контролем 

парламенту. У моделі «агентства» місцева влада проводить державну політику 

під контролем центральних органів влади, не маючи взагалі або маючи малу 

частку повноважень.  

У середині XX ст. автономія органів місцевого управління поступово 

обмежувалася, все більше перетворюючись на підзвітність центральному уряду. 

Перехід від партнерської до агентської моделі відносин супроводжувався 

посиленням контролю з боку центрального уряду та адміністративної залежності 

місцевої влади. Проте у XXІ ст. місцеве управління Великобританії придбало 

нові риси, з чим пов'язаний зростаючий до нього інтерес. Сучасне значення 

місцевого управління Дж. Чандлер визначає двома важливими компонентами: 1) 

здатністю місцевих влади координувати багато окремих функцій і обирати 

стратегію розвитку і благополуччя спільноти в цілому; 2) тим, що місцева влада 

є єдиними агентами, які представляють інтереси місцевих спільнот на 

національному рівні.  Важливо також зазначити, що реформи управління в Англії 

завжди розглядалися в контексті діяльності правлячої партії, відповідальної за 

загальний політичний клімат в країні, пропоновану ідеологію, концепцію змін і 

цілі розвитку. Погляди на реформи місцевого самоврядування є частиною 

політичної ідеології правлячої партії. Отже, децентралізація державного 

управління «по-англійськи» означає деволюцію центральної влади і підвищення 
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відповідальності місцевого управління при розширенні і розвитку різних форм 

взаємодії держави і суспільства.  

На відміну від Великобританії реформи державного управління в Німеччині 

були задумані "знизу". Початок перетворення поклали функціональні реформи 

місцевого самоврядування 1960-х рр. Їх зміст і цілі полягали в тому, щоб зробити 

невеликі і розрізнені громади і округу здатними виконувати більшість державних 

завдань. Подальші реформи місцевого самоврядування пов'язані з широким 

комплексом соціально-економічних проблем. Важливо відзначити, що принцип 

децентралізації був використаний християнсько-ліберальної коаліцією в якості 

альтернативи соціал-демократичному курсу. Децентралізація стала основою 

програми модернізації країни шляхом скорочення впливу держави та посилення 

інститутів громадянського суспільства. При цьому сили, представлені, як 

правило, опозиційними політичними партіями, прагнуть не просто по-новому 

поглянути на місцеве самоврядування, але й “вписати” ці погляди в свою 

політичну програму, яку підтримують певні соціальні верстви і категорії 

населення. Інновації в галузі місцевого самоврядування найменше виглядають 

технічним управлінським рішенням, вони є принциповим моментом, що 

зачіпають інтереси як основних політичних сил, так і широких верств населення. 

Децентралізація дає можливість перерозподіляти функції і відповідальність не 

строго вниз по вертикалі, а в самих різних напрямках і конфігураціях. Від реформ 

місцевого управління в Британії німецькі реформи відрізняються; поступовістю 

і більшою орієнтацією на громадянську участь, ніж на впровадження ринкових 

засад у процес надання публічних послуг. Проте в Німеччині та в Британії 

держава делегує соціальні функції (повноваження) на місцеві громади, 

звільняючи себе від відповідальності.  

Децентралізація у Франції має свою специфіку. І, хоча Франція є унітарною 

країною, її політико-адміністративна система є однією з найскладніших в Європі, 

оскільки складається з чотирьох рівнів: комуна, департамент, регіон, держава. З 

1982 р. Франція проводила реформу органів місцевого самоврядування, що 

повинна була призвести до розширення повноважень місцевих органів влади та 
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зменшити адміністративний тиск з богу центральної влади. На відміну від 

англосаксонських країн, Франція вводила нові впровадженя не з метою 

активізації ринково-орієнтованих механізмів, а з метою підвищення 

ефективності діяльності бюрократії. Пріоритетами реформування стали 

посилення демократичних засад у державному управлінні та активізація 

місцевого самоврядування і тільки потім - впровадження принципів 

менеджменту.  

Скандинавські країни мають такі спільні риси: поєднання сильної 

центральної влади, слабких регіонів і добре розвиненою місцевої автономії. Для 

скандинавської моделі місцевого самоврядування, на відміну від британської і 

французької, значимі аспекти функціональності і участі. Політичний простір 

детерміновано не тільки державою, але і низовими рівнями прийняття рішень, 

такими як провінції та муніципалітети. У Скандинавських країнах сучасне 

місцеве самоврядування влаштовано швидше за принципом агентства, ніж 

партнерства, що нагадує досвід Британії. У Швеції реформи першої хвилі (1970-

і рр.) були транзитом від місцевого самоврядування з рисами прямої демократії 

до сучасної функціонально організованої репрезентативної системи. У Фінляндії 

особливістю реформ управління в 1990-х рр. стало проведення масштабних 

перетворень саме на місцевому рівні. Так само, як і в Швеції, вони були 

орієнтовані на досвід Британії: агентські з широкою автономією відносини між 

рівнями управління, впровадження ринкових принципів у надання публічних 

послуг і т.д. [1].  

Проблематично уявити ідеальну збалансовану систему місцевої-

центральної влади, що, здавалося б, необхідно зробити в умовах розвитку 

багаторівневої системи управління в ЄС. Одні дослідники впевнені у реальності 

настання балансу між центральними органами влади і місцевою автономією, 

оскільки у кожної із підсистем достатньо ресурсів для захисту своєї автономії. 

Інші вчені звертають увагу на балансі між прагненням центральної влади 

контролювати периферію і тим самим утримувати націю як інтегроване ціле і 

вимогам, пред’явленими периферією до центру, підтримувати місцеву 
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автономію. Cучасна адміністративно-територіальна організація держав є 

результатом багатовікових конфліктів, в яких складалися певні моделі 

взаємовідносин центру і периферії. 

У таблиці 1 зображена запропонована модель децентралізованої ситеми 

органів влади України та  основні сфери їх відповідальності.  

Таблиця 1 

Модель реформованої системи органів влади[2] 

Рівень Основні сфери відповідальності 

Рівень регіону 

1. Планування регіонального розвитку; 

2. Утримання об’єктів спільної власності територіальних громад регіону; 

3. Транспортна інфраструктура регіонального значення; 

4. Розвиток культури, спорту та туризму; 

5. Спеціалізована середня освіта; 

6. Спеціалізована охорона здоров’я (третинний рівень). 

Рівень району 

1. Утримання об’єктів спільної власності територіальних громад району; 

2. Транспортна інфраструктура районного значення; 

3. Забезпечення (надання) вторинної медичної допомоги; 

4. Виховання та навчання дітей у школах-інтернатах загального профілю. 

Рівень громади 

1. Місцевий економічний розвиток; 

2. Розвиток та утримання місцевої інфраструктури; 

3. Планування розвитку території громади; 

4. Питання забудови території; 

5. Соціальна допомога населенню; 

6. Популяризація фізичної культури; 

7. Середня, дошкільна та позашкільна освіта; 

8. Пасажирські перевезення на території громади; 

9. Муніципальна міліція; 

10. Житлово-комунальні послуги, утримання об’єктів комунальної 

власності; 

11. Швидка медична допомога, первинна охорона здоров’я; 

12. Благоустрій території. 

Державні 

представництва 

1. Контроль за наданням адміністративних, соціальних та інших послуг 

громадянам та юридичним особам; 

2. Координація діяльності Територіальних органів виконавчої влади; 

3. Координація діяльності усіх органів влади в умовах надзвичайного 

стану; 

4. Нагляд за законністю в діяльності органів місцевого самоврядування. 

 

Процес децентралізації є достатньо довготривалий, оскільки потребує 

відповідної підготовки і адаптації як державних інститутів, так і суспільства в 

цілому. На сьогодні цілком доцільним і реальним є експериментальне 

впровадження декількох моделей в різних регіонах країни, позитивний досвід 
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яких в подальшому має бути покладений в основу загальнодержавної 

децентралізації.  
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ВИКОРИСТАННЯ СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ГРУП 

БАНКІВ ДЛЯ АНАЛІЗУ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

 

Економічна стабільність держави у значній мірі залежить від фінансової 

стійкості банківської системи. Міжнародний та вітчизняний досвід свідчить, що 

основні чинники фінансової дестабілізації у період економічних криз 

зосереджені саме в банківському секторі, який у ринковій економіці є головним 

каналом фінансового посередництва [4].  

В процесі дослідження структури банківської системи України нами 

сформульовано ідею доцільності та можливості виокремлення однорідних груп 

банків, які є близькими:  

за структурою основних агрегатів активів, пасивів, доходів та витрат;  

за пріоритетами у наданні послуг;  
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за рівнем та структурою основних видів банківських ризиків;  

за реакцією на зовнішні шоки.  

Такі однорідні структурно-функціональні групи банків (СФГБ), що 

протягом тривалого періоду поєднують банки із відповідними 

характеристиками, мають бути відокремленими та специфічними об’єктами 

наглядової діяльності. Групування банків за структурними індикаторами, які 

розраховуються за даними оприлюдненої фінансової звітності і виступають 

зовнішніми характеристиками специфіки їх розвитку, сприяє виявленню їх 

внутрішніх, прихованих властивостей - функціональними ознаками спеціалізації 

на ринку банківських послуг.  

Формування СФГБ здійснюється за методом побудови карти Кохонена, яка 

одночасно враховує різні аспекти фінансової стійкості банків, дозволяє виявляти 

близькі об’єкти за багатомірними базами даних їх звітності та представляти їх у 

зручній для інтерпретації формі. На основі аналізу карт Кохонена, побудованих 

послідовно на квартальні дати фінансових звітів банків починаючи з 2003 року, 

нами проведено оцінювання фінансової стійкості банківської системи, що 

демонструє взаємне розташування груп, характеристики їх розмірів та середніх 

значень фінансових показників.  

Дослідження фінансової стійкості банків з використанням СФГБ-методу 

демонструє стійкі структурно-функціональні відхилення від рівноважного 

розподілу основних агрегатів активів і пасивів, доходів і витрат для більшості 

українських банків. Інструментарій нейронних мереж забезпечує одночасне 

врахування структурних характеристик банків і візуальне представлення 

великих масивів даних, що складаються із значної кількості параметрів [2,3]. 

Фінансово стійкими є банки із збалансованою структурою балансу, тобто 

контрольованим рівнем основних видів ризиків. Інші групи характеризуються 

специфічними характеристиками. Географічне сусідство областей на карті 

Кохонена є свідченням близьких характеристик, діагональна відстань – про 

значні відмінності. Навіть якщо функціональна спеціалізація, що 

супроводжується відповідним структурним дисбалансом, забезпечує банку певні 
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тимчасові переваги, її наслідком обов’язково є підвищення вразливості банку до 

впливу негативних зовнішніх чинників, нездатність до динамічної адаптації до 

трансформаційних змін на ринку. Даний висновок підтверджений значною 

кількістю банків, що втратили фінансову стійкість під час фінансово-

економічної кризи 2008-2009 років. 

За допомогою карти також здійснюється моделювання рівня фінансової 

стійкості кожного банку, траєкторії його переміщення між групами у часі та 

оцінки зв’язку з цими групами.  

Використання карт Кохонена для економіко-математичного моделювання 

ризиків банків та інших фінансових установ знайшло відображення у працях 

вітчизняних та іноземних вчених) [1, 5]. У той же час, широкі можливості та 

нерозкритий потенціал даного методу при вирішенні задачі виокремлення 

однорідних об’єктів для формалізації процедур нагляду, потребує подальшого 

розвитку. Структурно-функціональний аналіз ризиків, які загрожують втраті 

фінансової стійкості банківської системи, має спиратися на дослідження її 

функціональних характеристик, здатності виконувати завдання, що 

визначаються конкретними умовами розвитку економічної системи країни.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВ 

ЯЄЧНОГО ПТАХІВНИЦТВА 

 

Сучасне яєчне птахівництво є найбільш динамічною галуззю тваринництва, 

яке на основі інноваційних підходів забезпечило зростаючу динаміку розвитку, 

однак посилення конкуренції на внутрішньому та зовнішньому ринках зумовлює 

необхідність розвитку системи управління виробничими витратами. У нинішніх 

умовах дієве управління виробничими витратами на підприємстві можливе лише 

за умови його орієнтації на довгостроковий період та врахування впливу як 

внутрішніх факторів, так і зовнішнього середовища. 

З метою мінімізації ризиків виробничої діяльності та в результаті 

використання адаптаційних стратегій більшість підприємств яєчного 

птахівництва трансформувалися у комплекси вертикально-інтегрованих 

виробництв. Однак, незалежно від організаційної форми господарювання на 

багатьох підприємствах досліджуваної галузі недостатньо розроблені системи 

http://library.univer.kharkov.ua/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/129195/source:default
http://library.univer.kharkov.ua/OpacUnicode/index.php?url=/notices/index/IdNotice:328874/Source:default
http://library.univer.kharkov.ua/OpacUnicode/index.php?url=/notices/index/IdNotice:328874/Source:default
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стратегічного управління виробничими витратами; не повною мірою 

враховується вплив факторів зовнішнього середовища на фінансово-

господарську діяльність підприємства в цілому і на рівень виробничих витрат; 

недостатньо опрацьовані теоретико-методичні підходи до розробки принципів, 

методів, моделей, механізмів та інструментів взаємодії стратегічного і 

тактичного управління виробничими витратами в довгостроковому періоді [1].  

Економічна сутність витрат виробництва ґрунтується на змістовній 

характеристиці виробництва як суспільного явища, що має двоїстий характер: з 

одного боку – це процес виробничого споживання ресурсів (засобів виробництва 

і робочої сили) а, з другого – процес створення продукту. Відповідно до 

натурально-речової характеристики процесу виробництва формується його 

вартісна характеристика: витрати виробництва, що є вартісним виразом 

витрачених на виробництво ресурсів, у результаті створення нового продукту 

трансформуються в собівартість.  

Узагальнення підходів до визначення понять витрат і собівартості 

дозволило виділити такі характерні ознаки: вартість продукції та її собівартість 

– взаємопов’язані категорії, оскільки основа їх базується на праці, витраченій на 

виробництво продукції [2]. Водночас вартість визначається суспільними 

витратами виробництва, а собівартість – індивідуальними та є економічною 

категорією рівня підприємства. В економічному розумінні собівартість – це 

грошовий вираз витрат підприємства на виробництво і реалізацію продукції. 

Кількісно вона не збігається із тією частиною вартості, яку відображає, оскільки 

спожиті в процесі виробництва знаряддя (машини, устаткування і т. д.) та 

предмети праці (насіння, корми) включаються у собівартість продукції не за 

суспільно-необхідним витратами, а за діючими цінами, які зазвичай не 

збігаються із вартістю; основу собівартості продукції (робіт, послуг) складають 

затрати живої праці, включаючи й частину витрат на відтворення робочої сили; 

собівартість продукції (робіт, послуг) являє собою вартісну оцінку використаних 

у процесі виробництва природних ресурсів, сировини, матеріалів, палива, 

енергії, основних фондів, трудових ресурсів, а також інших витрат на  
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виробництво і реалізацію. Отже, вона відображає величину таких витрат, які 

забезпечують процес простого відтворення на підприємстві, та є формою 

відшкодування спожитих факторів виробництва. 

Управління витратами є домінуючим фактором підвищення ефективності 

діяльності підприємства, однак це поняття не має загальноприйнятого 

визначення [3]. Проведений аналіз еволюції базових концепцій управління 

витратами дозволив визначити такі наукові підходи: підхід до управління як 

процесу, що ґрунтується на досягненні цілей шляхом виконання функцій 

управління; ситуаційний підхід, який базується на адаптації до нових 

ситуаційних умов і вимагає використання методів, які є доцільними в конкретній 

ситуації; системний підхід, що передбачає побудову системи управління 

витратами з урахуванням принципів, які сприяють створенню передумов для 

забезпечення ефективності діяльності підприємства [4].  

Охарактеризований управлінський процес на підприємствах яєчного 

птахівництва розглядається як безперервна цілеспрямована діяльність апарату 

управління, спрямована на планування витрат, організацію економного здійснення 

витрат у вигляді грошових коштів на всіх стадіях виробничого процесу, контроль за 

виконанням виробничого плану всіма структурними підрозділами підприємства. 

Організаційно-економічне забезпечення процесу управління витратами 

виробництва сільськогосподарського підприємства являє собою систему 

взаємопов’язаних цілей, принципів, функцій і методів, які мають бути 

збалансовані з метою його ефективного розвитку. Сучасні технології управління 

повинні об’єднувати функції планування організації та контролю реалізації 

стратегії підприємств яєчного птахівництва й розглядати управління витратами 

як фактор підвищення їх ефективності. Забезпечення ефективності діяльності 

підприємств галузі як цільової установки управління витратами дозволило 

уточнити наведені в економічній літературі класифікації технологій управління 

витратами, що дало можливість обґрунтувати їх використання залежно від рівня 

розвитку системи управління витратами та досягнення тактичних і стратегічних 

цілей. Залежно від цілей періоду прийняття управлінських рішень та ступеня їх 
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впливу на ефективність діяльності підприємства в системі управління витратами 

нами виділено оперативне, тактичне та стратегічне управління ними, кожне з 

яких різниться цілями та задачами, елементами її характером управління. 

Обґрунтовано, що система управління витратами в галузі яєчного птахівництва 

може бути представлена комплексною системою управління витратами 

принципами функціонування якої мають стати комплексність, системність, 

аналітичність, збалансованість, економічна ефективність, а також методологічні 

підходи, а саме: стратегічний, тактичний та оперативний.  
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МЕТОДИ МОДЕЛЮВАННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ БІЗНЕС-АНАЛІТИКА 

 

Ринок консалтингових послуг в Україні з початку незалежності пройшов 

декілька етапів [1]. З 2009 року до теперішнього часу ринок знаходиться на 6-му 

етапі розвитку, який характеризується тим, що політико-економічна 

нестабільність в країні призводить до відтоку іноземних інвестицій, зменшення 

платоспроможності підприємств та надія на поліпшення кон’юктури ринку 

консультаційних послуг зводиться нанівець. Понад 300 фірм, що діють на ринку 

України, забезпечують консультування у різних напрямках: стратегічний, 

фінансовий, персоналу, IT-консалтинг, операційний менеджмент. 

Ковальська К. В. у [2] зазначає, що з боку вітчизняних компаній 

простежується стійка тенденція зростання зацікавленості продуктами 

стратегічного консультування, на яку сьогодні припадає 13% загального ринку 

консалтингу. Отже, застосування сучасних підходів при проведенні 

стратегічного аналізу в діяльності бізнес-аналітика стає дуже актуальним та 

професійно важливим завданням. 

Метою цього дослідження є визначення груп методів моделювання в 

управлінні підприємствами, які може застосовувати в своїй практиці бізнес-

аналітик. 

Діяльність бізнес-аналітика при розв’язанні управлінських завдань 

потребує з’ясування позиції власників підприємства стосовно підходу, який 

привалює в управлінні тим чи іншим підприємством. Як відомо, сучасний 

менеджмент як галузь наукового знання може розглядатися з точки зору 
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декількох підходів: 1) системний підхід; 2) процесний підхід; 3) ситуаційний 

підхід; 4) раціоналістичний підхід. 

В залежності від цього, аналітик для досліджень обиратиме той чи інший 

набір інструментарію. Розглянемо докладніше, які сучасні методи моделювання 

адекватно відображатимуть позиції управління за тим чи іншим підходом. 

З точки зору системного підходу менеджмент представляє собою відкриту 

систему, яка за допомогою керуючої підсистеми (суб’єкта менеджменту) в 

процесі перетворення управляє ресурсами (об’єктами менеджменту) з метою 

отримання продукту, взаємодіючи при цьому з різними чинниками зовнішнього 

та внутрішнього середовища. Тому головними завданнями при бізнес-аналізі 

стану соціально-економічної системи (СЕС) в системному підході будуть: 

відобразити сутність явищ, що характеризують СЕС як специфічний 

цілісний об'єкт; 

сформувати уявлення про СЕС як неподільне ціле. 

Для успішної реалізації першого завдання пропонуємо використовувати 

сутнісні бізнес-моделі, призначення яких полягають у компактному та точному 

(однозначному) виді описати структуру предметної області. В основі бідь-якої 

сутнісної моделі лежать: 

 

Рис. 1 Структура сутнісної моделі 

Для реалізації другого завдання при дослідженні бізнес-аналітик, на наш 

погляд, отримає найкращий результат, застосуючи методи обʼєкт-орієнтованого 

моделювання. 

Блоки
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понять і фізичних об'єктів предметної 

області та у моделі реалізуються 
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класів

зв'язок
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об'єктами предметної області 

та у моделі  реалізуються 

у вигляді відносин між фізичними 
й/або концептуальними класами
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В управлінні сучасними компаніями, орієнтованими на ринкову економіку, 

раціоналістичний підхід вже майже не застосовується, оскільки він є прямим 

відображенням командно-адміністративного стилю управління. Такий стиль 

відображає дію планової економіки, яка для вітчизняної економіки останнім 

часом є найменш притаманною, хоча ще й залишились у певному вигляді для 

управління на ранніх стадіях розвитку підприємства. Для раціоналістичного 

підходу характерні переважно класичні методи моделювання, а саме: 

методологія прийняття рішень; методологія теорії вірогідності; методи 

дослідження операцій; інші. 

Найбільш популярним та сучасним у світі є розгляд діяльності підприємства 

з точки зору процесного підходу, де процес є головним явищем в діяльності 

підприємства, а всі ресурси та дії  менеджменту вибудовуються навкруги нього. 

З точки зору процесного підходу бізнес-процес ("0) у вигляді input/output flow 

може бути формалізований аналітиком як: 

"0 )ȟ#ȟ/ȟ-ȟÁȟÐ,     (1) 

де I – Input (вхід — матеріал або інформація, які використовуються або 

перетворяться роботою для одержання результату (виходу), тобто ресурс),  

С – Control (управління — правила, стратегії, процедури або стандарти, 

якими керується робота),  

О – Output (вихід – матеріал або інформація, які виробляються роботою, 

тобто результат діяльності),  

М – Mechanism (механізм – ресурси, які виконують роботу, наприклад, 

персонал підприємства, верстати, пристрої й т.д.),  

а – показник прагнення бізнес-процесу до збереження своєї структури і його 

стабільності стосовно впливу факторів внутрішнього й зовнішнього середовища 

підприємства, обмежених ресурсів,  

р – показник еластичності структури бізнес-процесу і його змінюваності під 

впливом зовнішнього середовища й реструктуризації на основі критеріїв. 

Здебільшого для моделювання в управлінні за процесним підходом 

можливо використовувати такі методи: системна динаміка; еволюційне 
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моделювання; потокове моделювання; агентне моделювання (agent-based model); 

процесне моделювання. 

Продовження аналізу за процесним підходом є ситуаційний підхід, адже: 

Таблиця 1. 

 Порівняльний аналіз змісту процесного та ситуаційного підходів 

в управлінні 

Категорії порівняння Процесний підхід Ситуаційний підхід 

Предмет вивчення управлінські процеси управлінські ситуації 

Вид цілей за 

характером реалізації 

загальні часткові (завдання) 

Відношення між 

множинами 

множина підмножина 

Роль у дослідженнях узагальнююча, 

домінуюча 

конкретизуюча, 

уточнююча 

Значення у розробці 

критеріїв 

типізація індивідуалізація 

Методи досліджень «методи поздовжнього 

зрізу» 

«методи поперечного 

зрізу» 

 

Для аналізу стану управління з точки зору ситуаційного підходу 

рекомендуємо бізнес-аналітику використовувати такі методи моделювання: 

методологія синергетики; подієве імітаційне моделювання СЕС (дискретні 

моделі); когнітивне моделювання. 

Таким чином, за результатами проведеного аналізу методів моделювання в 

управлінні підприємствами, які може застосовувати в своїй практиці бізнес-

аналітик, можна сформулювати такі висновки: 

1. Відповідно до управління, яке обирає керівництво 

підприємством, для професійного бізнес-аналізу застосовуються різні 

групи методів моделювання. 

2. До найсучасніших методів моделювання  належать 

інтелектуальні методи обʼєкт-орієнтованого підходу та штучного 

інтелекту, процесного та агентного моделювання. 
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CТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ РЕГІОНАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

РОЗВИТКУ ТРУДОВИХ РЕСУРСІВ УКРАЇНИ 

 

В сучасних умовах глобалізації економіки, урахуванням економічних та 

політичних процесів, які відбуваються в Україні, потрібен постійний моніторинг 

та аналіз ринку праці України. Для ефективного розвитку вельми необхідна 

об’єктивна оцінка ситуації основних його показників в цілому та в його окремих 

регіонах. Актуальною задачею сьогодення є дослідження стану ринку праці у 

кожному регіоні країни, а також визначення основних тенденцій їх розвитку 

методами статистики.  
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Територія України неоднорідна за природними умовами і ресурсами, 

чисельністю і складом населення, історико-географічними умовами освоєння, 

рівнем і структурою розвитку господарства, фінансовою активністю. Ця 

неоднорідність сукупностей з питань економічної активності за регіонами 

України пояснюється внутрішньою їх розшарованістю та спеціалізацією. Тому 

для отримання моделей, що дійсно будуть відображати якісно однорідні групи 

необхідно за допомогою багатомірних статистичних методів дослідити 

регіональні особливості з розподілу та використання трудових ресурсів. 

Доцільним є  використання кластерного аналізу, який дозволяє розбивати 

множину досліджуваних об'єктів та ознак на однорідні групи (кластери) за рядом 

факторів. У даному випадку вирішується задача класифікації даних та виявлення 

відповідної структури [1, 77].  Головна перевага кластерного аналізу полягає в 

тому, що даний метод дозволяє не тільки проводити групування за набором 

визначених ознак, але й застосовувати для цих цілей різнорідні статистичні 

показники. Для аналізу було  обрано 24 області України, як критерії 

кластеризації відібрано 4 показники (чисельність безробітних, зайнятих, потреба 

підприємств у працівниках, працевлаштування безробітних) за 2014 рік. 

Виділення однорідних регіональних зон зайнятості населення здійснюється 

на основі глибокого дослідження групи факторних ознак, що впливають на цей 

процес. Аналіз запропонованих показників оцінки ринку праці населення бере 

початок з характеристики згрупованих за ними регіональних сукупностей, їх 

внутрішніх закономірностей: ступеня однорідності та особливостей структури. 

Кожен з запропонованих статистичних показників несе в собі характеристику 

певного процесу або явища на цьому ринку. Сформована система показників 

придатна до оцінювання стану розвитку регіональних ринків праці. 

З усіх методів кластерного аналізу найпоширенішими є ієрархічні 

агломеративні методи. Суть цих методів полягає в тому, що на першому кроці 

кожен об'єкт розглядається як окремий кластер. Процес об'єднання кластерів 

відбувається послідовно: на підставі матриці відстаней або матриці схожості 

об'єднуються найбільш близькі об'єкти.  
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Рис. 1. Дендрограма розподілу регіонів України за рівнем використання 

трудових ресурсів 

Тому спочатку потрібно стандартизувати дані та отримати матрицю 

відстаней, яка розраховується за Евклідовою матрицею. Надалі, використавши 

різні методи зв’язку, можна зробити висновок, що найоптимальнішим і наочним 

є зв'язок за методом Уорда. Результат об’єднання регіонів України   зображений 

на дендрограмі.(рис. 1) 

На рисунку показано, що  розріз дерева агрегування горизонтальної рисою 

дав нам три кластери, що складаються з 7, 3   і 14 об'єктів. Таким чином, до 

першого кластеру з стабільним рівнем розвитку трудових ресурсів увійшли такі 

області, як  Одеська, Львівська, Київська, Вінницька та інші, а до другого 

кластеру з прогресуючим рівнем розвитку потрапили високоурбанізовані і 

індустріальнорозвинені області:  Донецька, Харківська, Дніпропетровська. До 

третього кластеру з низьким рівнем  розвитку трудових ресурсів  входять 

здебільшого ті області, в яких переважає сільське господарство. 

Провівши кластерний аналіз для виявлення внутрішньорегіональних 

диспропорцій на основі 4 статистичних показників, які характеризують різні 

аспекти соціально-економічного, демографічного розвитку регіону та 

функціонування ринку праці, було  зібрано дані за отриманими кластерами 

регіонів України в аналітичну таблицю(табл.1.) 
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Таблиця  1 

Регіональні особливості розподілу трудових ресурсів України 

 

 

Отримані результати свідчать про лідируючі позиції кластеру з 

прогресуючим рівнем розвитку трудових ресурсів , в якому спостерігаються 

найвищі середні значення безробітного населення (149,6 тис.осіб), кількості 

зайнятих (1483,5 тис.осіб), валового регіонального продукту (134382 млн. грн.) 

та обсягу реалізованої промислової продукції (160795,2 млн.грн.), в загальному 

розумінні відбувається пожвавлення ринкових процесів, які позитивно 

впливають на діяльність трудових ресурсів.  У  кластері з стабільним рівнем 

розвитку трудових ресурсів  відмічено помірний розвиток усіх представлених 

статистичних показників. З таблиці видно, що більш всього областей 

сконцентровано в третьому кластері , що складає  58,3% від загальної кількості 

регіонів, але ці райони характеризується найнижчим рівнем розвитку  усіх 

представлених показників, особливо ситуацію з безробітним населенням,  що 

створюють несприятливу ситуацію на ринку праці. Важливим застереженням від 

поглиблення безробіття в регіоні має стати створення сприятливих передумов 

для підвищення якості і змістовності праці з боку роботодавців, усвідомлення 

необхідності інвестування коштів у розвиток персоналу. З іншого боку, наймані 

працівники мають навчитися пристосовуватися до вимог, які ставить перед ними 

ринок праці. 

Отже, отримані характеристики виокремлених зон свідчать про різні умови 

розвитку регіональних ринків праці. Використання результатів запропонованого 

області

%  в 

загальній

 кількості

% тис.

осіб

% тис.

осіб

% млн.

 грн.

% млн.

 грн

7 29,2% 32,7 81,74 34,0 812,5 35,2 58019,3 35,3 54318,81

3 12,5% 25,7 149,6 26,6 1483,5 35,0 134382,0 44,8 160795,2

Кластери регіонів

стабільний

прогресуючий

низький рівень 

розвитку

Кількість

 регіонів

58,3% 15346,6141,6 51,99 39,3 469,114 18,6 15346,6 19,9

Безробітне

 населення

Зайняте 

населення 
ВРП

Обсяг реалізованої 

промислової 

продукції(товарів, 

послуг)
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підходу сприятиме вибору заходів, спрямованих на поліпшення ситуації у 

виокремлених однорідних територіях, зниженню рівня безробіття та  розробці 

ефективної програми сприяння зайнятості в регіонах, які в першу чергу 

потребують підтримки держави.  Необхідно створити в нашій країні сучасну 

систему підтримки трудових ресурсів. Досі форми використання і розвитку 

трудового потенціалу країни, особливо в сільських регіонах, не відповідають 

вимогам якнайповнішого забезпечення населення робочими місцями з 

відповідними гарантіями атестації робочого місця.  
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ОЦІНКА КОНКУРЕНТНОЇ ПОЗИЦІЇ БАНКУ: РЕГІОНАЛЬНІ 

АСПЕКТИ 

 

В умовах посткризового стану фінансової системи, банківські установи 

мають різні конкурентні характеристики щодо окремих ринків банківських 

послуг. Ускладнюють ситуацію зниження пропозиції на ринку фінансових 

http://www.ukrstat.gov.ua./
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ресурсів, процеси реструктуризації регулятора, посилення вимог міжнародних 

фінансових інститутів.  

Практичні аспекти конкурентного позиціювання суб'єктів господарювання 

розглянуті у роботах таких провідних зарубіжних та вітчизняних вчених, як 

Г.Азаренкова, В.Сословський, О. Тіщенко, Р. Фатхутдінов,  І.Фомін щодо 

розробки інструментарію оцінювання конкурентної позиції суб'єктів 

господарювання та обґрунтування основних напрямів розвитку в процесі 

формування конкурентної стратегії [1-2]. 

Спостерігаючи за розвитком інституційної структури кредитної системи 

слід відзначити, що важливими чинниками її формування є характер наявних 

кредитних відносин між фінансово-кредитними інститутами та їх клієнтами, між 

різними фінансово-кредитними установами  та їх регуляторами. 

Регіональна банківська система є невід’ємною  складовою господарського 

комплексу регіону і тісно  пов’язана з його розвитком. На регіональному рівні 

банківська система є невід’ємною складовою регіональної економічної системи, 

тому у відповідності до виконуваних нею завдань визначається специфіка її ролі 

в регіоні. Від того, наскільки ефективно банки будуть виконувати покладені на 

них завдання в регіоні, залежить результативність взаємодії банківського 

сектору  та регіональної економіки.  Це пов’язано, у першу чергу, з тим, що 

«банківські інститути, крім власне фінансово-кредитних функцій, виконують 

унікальні функції системоутворення діяльності всіх суб’єктів економічних 

відносин по отриманню банківських послуг[3]. 

Оцінка конкурентної позиції банку щодо окремих видів діяльності 

відповідає підходу визначення різних ТОП-рейтингів щодо обсягів діяльності за 

депозитним або кредитним портфелями банків, за кількістю клієнтів.  

Регіональна особливість оцінки цих показників залежить від ступеня 

розгалуженості окремих банків в різних регіонах. Системні банки першої групи 

мають свої підрозділи не тільки в кожному місті, але й у кожному районі міста.  

Банки, що мають головні офіси в цих регіонах отримають  більше переваг в 

конкурентному осередку. Банківська конкуренція враховує як  наявність 
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боротьби між банківськими установами та між банками і небанківськими 

фінансово-кредитними інститутами. Основним об’єктом конкуренції є фінансові 

ресурси та клієнти банків. Аналіз конкурентної позиції можливий за умови 

моніторингу динаміки саме цих показників.  

Окремі регіони України характеризуються більшою економічною 

активністю, середній рівень дохідності діяльності та різну інвестиційну 

привабливість. Саме тому здійснюється перерозподіл ресурсів до більш 

привабливих регіонів. Великі банки мають можливість залучати  ресурси всіх 

регіонів країни. Потреба у зниженні видатків банківських відділень збільшує 

рівень стандартизації банківських операцій та окремих послуг. Все це впливає на 

конкурентну позицію окремих банків регіону. 
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MATHEMATICAL METHOD FOR MANAGEMENT OF UKRAINIAN 

ENTERPRISE COMPETITIVENESS 

 

In order to develop competitive strategy for local enterprises and identify needed 

areas for its improvement, the first step should be formulating a definition of enterprise 

competitiveness.  

Based on results of conducted investigation of the economic concept: the 

competitiveness of an enterprise ‒ is its ability in a competitive environment to design, 

produce and offer products at the most attractive (compared to competitors in a market) 

prices, features and industrial properties for potential and current customers, and 

carrying out continuous controlling and monitoring on the basis of an enterprise’ 

aggregate functions (the efficiency of sales and promotion of products, production, 

personnel policies, financial condition, organizational culture, management, 

environment, and competitiveness of the goods).  

Following step is the analysis of existing models, methods and softwares for 

assessing the level of competitiveness.  The results of provided study point on lack of 

strategic direction and differentiation, shortage of a unified approach, which may cover 

all the necessary activity aspects of the company in competitive markets. In particular, 

computational methods have varying degrees of depth and scale studies that makes 

them inadequate and insufficient for practical using by enterprises in Ukraine. 

These all together prove the feasibility of developing a new method that should 

eliminate existing faults of traditional approaches and give new possibilities for 

modern companies to operate in competitive markets. 

It has been vindicated that in order to provide the effective assessment of 

competitiveness and deficiencies of existing methods, that in its turn,  complicate the 

analysis and application of the method as a whole, managers of enterprises must 
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withdraw system of interconnection between internal and external influence factors of 

a company activity.   

This relativeness has been shown by linking main areas of company activities 

needed to operate in competitive markets. 

The author developed the mathematical model of evaluation of enterprise 

competitiveness level that based on provided analysis and systematization of 

management of enterprise competitiveness (Formula 1-2) [1-3]. 

 

, , , 

, , X={xij | (n = 8), }, 

, Q={qh ,                             (1) 

    

  

 

 

 

,                           (2) 

 

 –input parameters of the set  for evaluating the impact parameter xi;  

gi, , (n = 8) – aggregate functions;   

Q – the set of output  parameters. 

 

The model was formed on stratification and decomposition approaches, and 

allows displaying the set of inputs to the set of outputs. These sets take into account 

wide range of influence factors of business entities competitiveness, which, in turn, 

have been limited by the application of criteria and minimal impact. The set of inputs 

consists of parameters that are generated into eight aggregate functions in further. 

These functions describe the main activity aspects of the typical domestic enterprise, 

which are: efficiency of promotion and sales of products; effectiveness of production 

activity; personnel policies; competitive product; financial function; organizational 
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culture of an enterprise; environment factors and efficiency of enterprise management. 

There was proved the choice of the apparatus of artificial intelligence to formalize 

prepared mathematical models for assessing the level of competitiveness that takes into 

account different types of influence factors. A process for evaluating the aggregate 

functions was completed by using fuzzy logic that permits to implement this process 

with minimal time and financial resources [1]. Further evaluation of the level of 

competitiveness was completed by mathematical apparatus of Hopfield neural network 

[2]. 

The proposed mathematical method of identification the level of competitiveness 

is based on mathematical fuzzy logic and Hopfield neural network.  

The method provides these advantages: it’s implemented by natural language of 

expert; doesn’t require evaluation of all possible options and combinations of various 

assets; involves minimal time and financial resources; allows controlling and 

monitoring of the possible changes from the internal and external environments, speeds 

up, simplifies and reduces the cost of such a process supported by the mathematical 

software package MathLab 8.0. 

In order to automate the process of evaluation of enterprise competitiveness level 

that is based on the offered mathematical model and method, the author developed the 

software «COMPETITIVENESS» and the complex target program «INCREASING 

COMPETITIVENESS».  

The complex target program was designed by using DSS «Solon-2» in accordance 

to further improving of domestic enterprises competitiveness level. The 

«INCREASING COMPETITIVENESS allowed identifying priority projects for lifting 

up the level of competitiveness and allocating scarce financial resources that have been 

engaged for this process.  

The set of developed by author mathematical model of evaluation of enterprise 

competitiveness level that has been automated as software «COMPETITIVENESS» 

and offered program «INCREASING COMPETITIVENESS» were tested on a local 

company and the proofed that can facilitate domestic enterprises to increase their 

competitiveness level. 
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СУЧАСНИЙ РІВЕНЬ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ БАНКІВСЬКОЇ 

СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 

Розвиток економіки безпосередньо залежить від стану банківської системи, 

фінансування та обслуговування підприємств банками. Проблема забезпечення 

та зміцнення фінансової стійкості банків існує у розвинених країнах ринкового 

типу та набула загальнонаціонального значення і для України, що значною 

мірою зумовлено специфікою розвитку вітчизняних банків. Така специфіка 
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полягає, зокрема, в необхідності працювати в умовах підвищеного ризику, який 

пов’язаний з економічною та політичною нестабільністю у країні. Тому 

ефективне управління та забезпечення фінансової стійкості має бути основним 

стратегічним завданням кожного українського банку. 

За підсумками роботи банківської системи України у 2014 році фінансовий 

результат був від’ємним – збитки сягнули майже 53 млрд. грн. Регулятивний 

капітал банків за 2014 рік зменшився на 16 млрд. грн., або на 8% – до 189 млрд. 

грн., статутний капітал – на 5 млрд. грн., або на 3% – до 180 млрд. грн.. 

Скорочення обумовлено насамперед переведенням 16 банків у стан ліквідації та 

збитками, отриманими внаслідок формування резервів. Без урахування 17 

ліквідованих банків регулятивний капітал по системі банків зріс на 3%, 

статутний капітал – на 4%. Рівень достатності (адекватності) капіталу знизився з 

18,26% до 15,60%. 

У 2015 році банківська система Україна увійшла з невирішеними 

проблемами 2014 року. Значна девальвація гривні, спад в економіці, військові дії 

у східному регіоні та анексія АР Крим, недостатній рівень корпоративного 

управління зумовили погіршення показників діяльності банків. Унаслідок 

зростання ризикованості активних та пасивних операцій, банки змушені були 

створювати значні резерви за активними операціями, що неминуче негативно 

вплинуло на рівень капіталізації банківських установ. За рік банки здійснили 

відрахувань у резерви на суму 103 млрд. гривень.  

Для контролю за рівнем достатності капіталу, НБУ встановлює такі 

нормативи, як Н1, Н2. Норматив мінімального розміру регулятивного капіталу 

банку (Н1) регулює абсолютну величину капітальної бази, проте він не може 

вважатися достатнім, оскільки не враховує співвідношення капіталу й активів 

банку, а також рівня ризикованості активних операцій банку [1]. Мінімальний 

розмір регулятивного капіталу банку (Н1) для банків, що отримали ліцензію від 

НБУ після 11 липня 2014 р., має становити 500 млн. грн. Для банків, що отримали 

ліцензії раніше, встановлено графік поетапного підвищення: з 11 липня 2017 р. - 

150 млн. грн. і в подальшому з 11 липня кожного року його значення повинне 
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підвищуватися на 50 млн. грн., досягнувши в результаті 500 млн. грн. до 11 липня 

2024 р. 

Норматив адекватності регулятивного капіталу (Н2) розраховується як 

відношення регулятивного капіталу до сумарних активів і позабалансових 

інструментів, зважених за ступенем ризику та зменшених на суму створених 

резервів за активними операціями. Для діючих банків нормативне значення Н2 

не може бути меншим за 10 %. Для банків, які розпочинають операційну 

діяльність, встановлено такі значення нормативу: протягом 12 міс. з дня 

отримання ліцензії - не менше 15 %; протягом наступних 12 міс. - не менше 12 

%. За економічним змістом співвідношення капіталу банку та ризикозважених 

активів визначає достатність капіталу для проведення активних операцій з 

урахуванням ризиків, притаманних банківській діяльності. 

Щодо впливу на фінансову стійкість і результативність роботи банку, 

визначальними внутрішніми факторами є концепція його розвитку та внутрішня 

економічна політика. Вони повинні передбачати такий розподіл формування 

пасивів та розміщення активів, що б забезпечував достатній рівень: 

– надійності, що виявляється в обґрунтованому розподілі активів за 

функціональними групами на умовах строковості;   

– ліквідності, що виражається в управлінні портфелем активів на умовах 

строковості;  

– рентабельності, що виявляється в максимізації прибутків від активних 

операцій та одночасній мінімізації витрат на залучення банківських ресурсів[2]. 

Методи та прийоми оцінки фінансової стійкості комерційних банків 

постійно змінюються і вдосконалюються, оскільки можуть змінюватися цілі 

моніторингу, розширюватися перелік підходів, а також сфера їх застосування. 

Зокрема, нинішні підходи до організації моніторингу фінансового стану банків 

можна класифікувати наступним чином:  

– коефіцієнтний аналіз та аналіз однорідних груп (Німеччина, США);  
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– рейтингові системи оцінки, що передбачають ранжування банків (США, 

Італія, Франція, Росія, Україна, Польща, Чехія, Словаччина, Туркменістан, 

Казахстан, Узбекистан, Вірменія, країни Балтики); 

– комплексні оцінки банківського ризику (Великобританія, Нідерланди); 

– статистичні моделі (системи «попереднього реагування») (США);  

– макропруденційний аналіз (країни–члени МВФ) . 

У сучасній практиці банківської діяльності в Україні найчастіше 

використовуються три основні методи визначення фінансової стійкості та оцінки 

фінансового стану комерційних банків, а саме: коефіцієнтний аналіз, 

інтегральний аналіз, бально–рейтинговий аналіз. 

Кожний з наведених методів має переваги та певні обмеження щодо 

достовірності оцінювання стану та перспектив роботи банківської установи. 

Отже, підсумовуючи, слід підкреслити, що ринкова категорія «фінансова 

стійкість банку» відображає фінансовий стан банківської установи в існуючому 

середовищі. Звідси можна виділити основні параметри фінансової стійкості 

банку: соціально–політична ситуація в країні, її загальноекономічний стан, стан 

фінансового ринку, внутрішня стійкість банку, що вважаються загальними для 

всіх банків й істотно впливають на досягнення ними стану фінансової стійкості. 

Фінансова стійкість забезпечується, перш за все, внутрішніми 

характеристиками банку, завдяки якій забезпечується життєздатність та 

стабільний розвиток банку в межах відповідно до обраної стратегії в умовах 

конкурентного ринку. 

Визначальними поняттями фінансової стійкості банку є «ліквідність» 

(стійкість ресурсної бази) і «платоспроможність» (капітальна стійкість). 

Загальноекономічна стійкість банку, зокрема фінансова, забезпечується 

урівноваженим й збалансованим зростанням основних позитивних параметрів 

(статутного капіталу, резервів, активів, рівня ліквідності, платоспроможності та 

прибутковості) й зниженням негативних параметрів (ризикованості, неякісних 

проблемних активів,) відповідно до визначених тактичних та стратегічних цілей 

функціонування банків якої установи. 
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Не врахування таких ризиків як ринковий та операційний при розрахунку 

нормативу Н2 не дозволяє об’єктивно оцінити достатність капіталу для 

забезпечення стабільного розвитку українських банків та їхньої стійкості щодо 

фінансових криз. У зв’язку з цим особливого значення набуває прискорення 

впровадження нововведень більш сучасних та успішних міжнародних практик. 
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НАПРЯМИ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ ЩОДО РОЗВИТКУ 

БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

 

Сучасні умови ведення бізнесу в Україні вимагають перегляду традиційних 

форм прийняття управлінських рішень на підприємствах. Необхідною 

передумовою сьогодні є виокремлення пріоритетних видів економічної 

діяльності для розвитку бізнесу. Україна обрала вектор розвитку відносин з 

Європейським Союзом (ЄС), а вітчизняні підприємства опинилися не в змозі 

побудувати ефективний бізнес з європейськими країнами. Проблемою при цьому 

є невідповідність української продукції європейським стандартам, 

нерозвиненість державно-приватного партнерства та невміння керівництва 
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підприємств вдало визначити управлінське рішення. Отже, необхідністю є 

пошук пріоритетних видів економічної діяльності та розвиток нових методів 

управління бізнесом.  

На нашу думку, такою галуззю є сільське господарство. Це підтверджується 

наданням преференцій для сільськогосподарських товарів після підписання 

Асоціації з ЄС у 2014 році. Саме тоді, було надано преференції на скасування 

ввізних мит для 83,4% сільськогосподарських товарів. Отож, пошук напрямів 

прийняття вдалих управлінських рішень щодо ефективного управління 

сільськогосподарським бізнесом в Україні є актуальним сьогодні.   

Підписання угоди про Асоціацію з ЄС України у 2014 році надало 

можливість українським сільськогосподарським підприємствам до початку 2015 

року отримати автономні торговельні преференції з боку ЄС для української 

сільськогосподарської продукції. Але, на жаль, в повному обсязі не вдалося 

використати надані квоти. Основною причиною, що зумовила таку проблему є 

відсутність управління агропромисловим бізнесом у сучасних умовах, а на 

підприємствах – відсутність визначених напрямів прийняття управлінських 

рішень. 

Інститутом економічних досліджень та політичних консультацій було 

проведено дослідження щодо визначення основних перешкод розвитку бізнесу 

[1]. На рисунку 1 побудовано основні перешкоди бізнесу в  Україні протягом 

2013-2014 років. Основними перешкодами розвитку бізнесу в Україні є: низький 

попит; проблеми ліквідності; високі ставки кредитів; нестабільна політична 

ситуація; брак сировини; надмірне оподаткування; високий конкурентний тиск; 

несприятливий регуляторний клімат; доступність кредитів; застарілі технології; 

недостатньо кваліфікованих працівників; проблема з енергопостачанням; брак 

виробничих потужностей.  
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Рис. 1. Перешкоди розвитку бізнесу в Україні, % * 

* побудовано автором на основі дослідження Інституту економічних 

досліджень та політичних консультацій [1] 

Оцінка перешкод розвитку бізнесу показала, що найбільш загрозливими для 

оцінки бізнесу в Україні є: низький попит; проблеми ліквідності; високі ставки 

кредитів; брак сировини; надмірне оподаткування; високий конкурентний тиск; 

несприятливий регуляторний клімат. Вважаємо, що для ведення 

агропромислового бізнесу з цих перешкод слід виокремити лише: високий 

конкурентний тиск, високі ставки кредитів та несприятливий регуляторний 

клімат. Попит на агропромислову продукцію є високим, а сама продукція є 

ліквідною. Тому, ці дві проблеми не відносяться до ведення 

сільськогосподарського бізнесу.  

Більшість сільськогосподарської сировини в Україні є в надлишку, тому ця 

перешкода також втрачає свій вплив. Згідно Податкового кодексу України для 

ведення сільськогосподарського бізнесу надаються пільги та перші роки 

втрачається податковий тягар. Отож, проблема з оподаткуванням є відсутньою 

для ведення такого бізнесу.  
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Отже, нами виокремлено три основних проблеми ведення 

сільськогосподарського бізнесу сьогодні в Україні. Тому, вважаємо, необхідною 

передумовою їхнього подолання є побудова ефективної системи прийняття 

управлінських рішень на українських сільськогосподарських підприємствах.  

На нашу думку, ефективну систему прийняття управлінських рішень на 

сільськогосподарських підприємствах щодо ведення бізнесу необхідно будувати 

використовуючи вісім етапів: діагностувати внутрішнє середовище діяльності 

підприємства; визначити необхідні цілі та завдання діяльності підприємства у 

найближчий час; визначити основних суб’єктів, що матимуть вплив на 

зміну внутрішнього середовища; визначити часові межі у постановці завдань 

щодо внутрішнього управління; оцінити ресурсний потенціал підприємства; 

оцінити зовнішнє середовище функціонування підприємства (конкурентів, 

інвесторів, зміни у законодавстві); розробити стратегічний план управління 

бізнесом із зазначенням альтернативних варіантів управління; впровадити 

заходи управління та контролю за їхнім виконанням.  

Впроваджуючи систему прийняття управлінських рішень на підприємстві 

необхідно враховувати мінливість середовища, і тому необхідно будувати при 

стратегічному плані – альтернативні плани, які допоможуть у майбутньому не 

зазнати краху. 

Отже, система прийняття управлінських рішень сільськогосподарським 

бізнесом обов’язково має передбачати зміни у зовнішньому середовищі. Якщо їх 

немає, то відповідно система залишається попередньо прийнятою. У випадку 

часткових змін, необхідне використання альтернативного плану, що попередньо 

був розроблений і зазначений у стратегічному розвитку бізнесу. Повна зміна 

зовнішнього середовища передбачає модернізацію процесу управління та зміну 

його учасників.  

Тому, сьогодні розвиток сільськогосподарського бізнесу в Україні є 

актуальним і результативним, особливо після підписання угоди про Асоціацію з 

ЄС. Але, більшість виробників сільськогосподарської продукції не мають 

ефективно побудованої системи прийняття управлінських рішень щодо ведення 
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власним бізнесом. Також, існують зовнішні проблеми, що перешкоджають 

веденню бізнесу в нашій державі.  

На нашу думку, тільки ефективно побудована система прийняття 

управлінських рішень на сільськогосподарських підприємствах допоможе 

нашим підприємствам досягти позитивних результатів та вийти із своєю 

продукцією на ринки ЄС. Такого результату можливо досягти тільки при 

управлінні внутрішнім і зовнішнім середовищами разом та попередньому 

передбаченні змін у них.  
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КЛАСИФІКАЦІЙНІ ОЗНАКИ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ 

ЕКОНОМІЧНИХ РИЗИКІВ  

 

На сьогодні не існує однозначного розуміння такого поняття як ризику і це 

пояснюється багатогранністю цієї економічної категорії. Під ризиком взагалі 

слід розуміти можливу небезпеку втрат, що випливає зі специфіки тих чи інших 

явищ природи і видів діяльності людського суспільства. Таким чином, прийняття 

рішень в умовах ризику означає вибір варіанта розв'язку в умовах, коли кожна 

дія приводить до одного з безлічі можливих результатів, причому кожен 

результат має ймовірність появи. Ризик як економічна категорія являє собою 

подію, яка може статися або не відбутися. У разі здійснення такої події можливі 

три економічні результати:  

Ö негативний (програш, втрати);  

Ö нульовий; 

Ö позитивний (виграш, прибуток). [2] 

В економічній літературі існує достатньо велика кількість різноманітних 

класифікацій ризику. Також групування ризиків у кожній класифікації 

різноманітне, а певні види ризиків, навіть, можуть перетинатися, доповнювати 

та бути складовими одне одного. 

Один з найвідоміших економістів двадцятого століття, Дж. М. Кейнс 

виокремив три основні види  ризиків з позиції суб’єкта, що здійснює 

інвестиційну діяльність:  
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Ö підприємницький ризик, який означає невизначеність одержання 

прибутку, що очікується, від вкладення коштів; 

Ö ризик «позикодавця», тобто ризик неповернення кредиту, який, в 

свою чергу, поділяється на юридичний та кредитний ризик.  

Ö ризик зміни вартості грошової одиниці - ймовірність втрати коштів 

у результаті зміни курсу національної грошової одиниці. [3] 

 За думкою Кейнса вказані ризики тісно переплетені між собою, а також 

«накладаються» один на одного, що не завжди помічають підприємці. 

В літературі існує поширена класифікація економічних ризиків, що 

поділяються на комерційний, виробничий, фінансовий та інноваційний ризики. 

Комерційний ризик виникає в процесі реалізації товарів і послуг, що 

зроблені чи куплені підприємцем. Він містить у собі такі різновиди: 

Ö ризики, що зв'язані з реалізацією товару (послуг) на ринку; 

Ö ризики, що зв'язані з транспортуванням товару (транспортний); 

Ö ризики, що зв'язані з прийманням товару (послуг) покупцем; 

Ö ризики, що зв'язані з платоспроможністю покупця; 

Ö ризики, що зв'язані з форс-мажорними обставинами. 

Виробничий ризик - це ймовірність збитків чи додаткових витрат, які 

зв'язані з перебоями чи зупинкою виробничих процесів, порушенням технології 

виконання операцій, низькою якістю сировини чи роботи персоналу та інше. 

Також це ризики, що зв'язані з впровадженням у виробництво нової техніки і 

технології. 

Фінансовий ризик представляє собою ризик, що виникає при здійсненні 

фінансового підприємництва чи фінансових угод, виходячи з того, що у 

фінансовому підприємництві в ролі товару виступають або валюта, або цінні 

папери, або кошти. 

Інноваційний ризик - це ймовірність втрат, що виникають при вкладанні 

підприємством коштів у виробництво нових товарів (послуг), які можливо не 

знайдуть очікуваного попиту на ринку. 
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Однак, ризики часто класифікують за такими ознаками як джерела та час 

виникнення, масштаби і тривалість впливу, можливі наслідки, міра 

обґрунтованості прийняття ризику. 

Також пропонуються такі класифікаційні ознаки: 

Ö за мірою об’єктивності та суб’єктивності – з об’єктивно-

суб’єктивною ймовірністю, з суб’єктивною ймовірністю та з об’єктивною 

ймовірністю; 

Ö за ступенем вмісту ризику в рішеннях – мінімальний, середній, 

оптимальний; 

Ö за терміном оцінювання та урахування ризику – випереджаючий, 

своєчасний, запізнілий; 

Ö за чисельністю осіб у прийнятті рішень – індивідуальний, груповий, 

колективний.  [1] 

Також однією з найбільш системних класифікацій економічних ризиків є 

класифікація О.Л. Устенко, яку він пропонує у своїй монографії «Теорія 

економічного ризику». [4] 

Таким чином на даний час існує безліч різноманітних понять ризику з різних 

точок зору. Під економічним ризиком розуміється подія, яка принесе втрати чи 

отримання доходу, причому кожен результат має ймовірність появи.  

Хоча і класифікація ризиків досить велика, проте можна зробити висновок, 

що частина вчених класифікують ризики, визначаючи класифікаційні ознаки, а 

інші характеризують різні види ризиків безвідносно до них.  Для кожної задачі 

класифікація економічних ризиків може мати різний склад, оскільки 

визначається характеристикою суб'єкта, який вирішує  завдання, і конкретною 

ситуацією, в якій знаходиться суб'єкт, тощо. Тобто універсальну класифікацію 

ризиків майже неможливо створити,  а подальше дослідження полягає у 

визначенні та вивченні ризиків для конкретних сфер економічної діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ЛЕГКОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ 

 

Легка промисловість є важливим видом промислової діяльності, який має 

соціальну спрямованість, і посідає друге місце після харчової щодо задоволення 

потреб людини першого рівня за ієрархією А.Маслоу.  

В Карпатському районі дана галузь набула значного розвитку й орієнтується 

як на місцеву, так і на привізну сировину. У її структурі найбільшу частку 

становить продукція текстильної, швейної та хутрової підгалузей. У структурі 

територіально-виробничих комплексів району легка промисловість, як правило, 

є допоміжною або обслуговуючою, проте її наявність посилює комплексність 

розвитку Карпатського економічного району. Характер її територіальної 

організації визначається споживчим і сировинним чинниками з винятково 
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великим впливом забезпеченості виробництва трудовими ресурсами [1, с.32]. 

В Карпатському районі, як ніде в Україні, розвинуті народні промисли: 

ткацтво, килимарство, вишивання, гончарство, виготовлення виробів з дерева, 

лози тощо. Тема розвитку легкої промисловості є підставою для багатьох 

суперечок та дискусій в засобах масової інформації та серед вітчизняних 

науковців, тому можна дійти до висновку, що на даний час вона є однією з 

найактуальніших тем. 

Для кращого розуміння особливостей розвитку легкої промисловості 

проаналізуємо детальніше динаміку загального обсягу та структури обсягів 

реалізації продукції легкої промисловості Карпатського регіону. Такий аналіз 

здійснимо за 2010-2014 рр. 

Усім областям Карпатського регіону у 2010-2014 рр. були притаманні 

позитивні динамічні зміни обсягів реалізації продукції легкої промисловості. 

Найвищим темпом росту обсягів реалізації даної продукції характеризувалася 

Закарпатська область (200%). Також високий темп росту продемонструвала 

Чернівецька область – 182,6%. В цілому по Карпатському регіону темп приросту 

обсягів реалізації продукції даного виду промисловості становив 64,2% і це 

значення є вищим, ніж у цілому по Україні (34,6%). 

За даними Державної служби статистики [2], найвища питома вага обсягу 

реалізації в загальному обсязі реалізації продукції легкої промисловості України 

спостерігалася у Львівській області. Частка її у 2014 році становила 12%, що 

більше на 1,5% в порівнянні з 2010 роком. В досліджуваному періоді найбільше 

зросла частка продукції легкої промисловості у Закарпатській області (на 2%). 

Загалом питома вага всіх областей зросла, а по Карпатському регіону в цілому 

вона зросла на 4,3% і склала 23,9% на кінець 2014 року.  

Оскільки в останні роки відбулося зростання обсягів реалізації продукції 

легкої промисловості та її частки в досліджуваному регіоні, доцільно здійснити 

економічне обґрунтування ефективності галузевого розміщення виробництв 

легкої промисловості. Для дослідження можливостей створення регіональних 

економічних утворень, зокрема кластерних, у легкій промисловості розрахуємо 
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коефіцієнт локалізації та коефіцієнт душового виробництва. Розрахунок 

показника локалізації легкої промисловості Карпатського регіону наведемо у 

таблиці 1.  

Таблиця 1 

Коефіцієнт локалізації легкої промисловості областей  

Карпатського регіону у 2010-14 рр. * 

Області Карпатського 

регіону 

Роки 2014 

до 

2010, 

% 
2010 2011 2012 2013 2014 

Закарпатська область 6,900 5,660 5,593 5,816 7,148 103,6 

Івано-Франківська область 3,520 4,175 3,690 2,649 3,243 92,1 

Львівська область 3,792 3,361 2,921 3,021 3,234 85,3 

Чернівецька область 5,785 4,875 5,963 6,908 6,719 116,1 

Всього по Карпатському 

регіону 
4,279 3,908 3,601 3,566 4,009 93,7 

* Таблиця складена за даними Державної служби статистики України за відповідні роки [2].   

 

Як бачимо за даними, наведеними у таблиці 1, значення коефіцієнту 

локалізації перевищує 1 у всіх областях Карпатського регіону та в цілому по 

регіону. Значення показника більше 1 вказує на те що, легка промисловість 

сконцентрована в досліджуваному регіоні більшою мірою, ніж у середньому по 

країні. Відповідно чим більше значення коефіцієнта, тим більша концентрація 

галузі. 

Ще одним показником, який допомагає визначити можливість формування 

кластерних утворень є коефіцієнт душового виробництва (реалізації). Його 

значення наведені у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Коефіцієнт душового виробництва (реалізації) легкої промисловості 

областей Карпатського регіону у 2010-14 рр. * 

Області Карпатського регіону 
Роки 2014 до 

2010, % 2010 2011 2012 2013 2014 

Закарпатська область 1,524 1,366 1,331 1,559 2,103 138 

Івано-Франківська область 1,056 1,197 1,110 0,891 1,056 100 

Львівська область 1,897 1,878 1,651 1,757 2,032 107,1 

Чернівецька область 0,892 0,778 0,948 1,072 1,128 126,5 

Всього по Карпатському регіону 1,479 1,454 1,357 1,417 1,689 114,2 

* Таблиця складена за даними Державної служби статистики України за відповідні роки [2].   

У всіх періодах та у всіх областях спостерігалося зростання значення 
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коефіцієнта душового виробництва. Зокрема найбільша позитивна динаміка була 

притаманна Закарпатській області. Темп росту в цій області у 2014 році становив 

138%. В цілому по Карпатському регіону зростання показника склало 14,2%. 

Значення даного показника трактується аналогічно попередньому – значення 

більше 1 вказує на те що, легка промисловість сконцентрована в досліджуваному 

регіоні більшою мірою, ніж у середньому по країні та їй притаманний більший 

рівень спеціалізації. 

Отже, підсумовуючи розрахунки коефіцієнтів економічного обґрунтування 

рівня концентрації та спеціалізації легкої промисловості Карпатського регіону, 

можна зазначити наступне. Значення даних показників дають підстави 

стверджувати про можливість формування регіональних утворень, зокрема 

кластерних для даного виду економічної діяльності. Щоправда варто зауважити 

на основні причини, що можуть перешкоджати розвитку легкої промисловості в 

Карпатському регіоні, це: дефіцит стратегічно важливих для галузі видів 

сировини (переважання привізної сировини); високий ступінь зношеності 

основних засобів виробництва, необхідність його модернізації та технічного 

покращення; великий сегмент споживачів з низькими доходами та ін. 

Легка промисловість належить до наймобільніших галузей господарства, 

яка в найкоротший термін може за невеликих капіталовкладень розширити 

виробництво, повернути інвестиційні кошти і сприяти розвитку інших важливих 

галузей. Тому розвиток галузі у перспективі має ґрунтуватись на впровадженні 

цілеспрямованої протекціоністської державної політики, спрямованої на 

інвестування виробництва, розвиток діючих та створення середніх і малих 

підприємств усіх форм власності. 

Отже, незважаючи на ряд проблем, які склалися в розвитку легкої 

промисловості району, все ж таки її варто розглядати як перспективну галузь. 

Проаналізувавши дану галузь можна сказати, що головною метою її 

стратегічного розвитку є створення умов, направлених на підвищення 

ефективності виробництва сучасних конкурентоспроможних товарів, які будуть 

задовольняти потреби населення, що й забезпечить стабільний розвиток легкої 
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промисловості в перспективі. 
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СПОСОБИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ДАНИХ В БУХГАЛТЕРСЬКІЙ 

АНАЛІТИЦІ  

 

Від того, наскільки швидко і якісно можна проаналізувати облікову 

інформацію і прийняти правильне управлінське рішення залежить успішність 

господарської діяльності. Підсистема бухгалтерської аналітики є тим класом 

інформаційних підсистем управління підприємством, який дозволяє перетворити 

корпоративні облікові дані в корисні для бізнесу інформацію та знання, на основі 

яких можна приймати оптимальні рішення.  

В умовах інформаційної економіки стає очевидним, що чим більше 

накопичено корпоративної облікової інформації, тим складніше з нею 

працювати. Стає набагато важче знайти потрібну інформацію і виділити головне, 

побачити взаємозв’язки і тенденції, а приймаючи рішення, вже неможливо 

врахувати кожен господарський факт. Підсумкове осмислення значних масивів 
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накопиченої аналітичної інформації про діяльність суб’єкта господарювання 

уможливлюється через візуалізацію. 

Основним завданням візуалізації є забезпечення підтримки користувача в 

процесі сприйняття, розуміння і осмислення інформації і формування нових 

знань, а також забезпечення мінімізації зусиль з виконання когнітивних завдань 

в порівнянні з текстовим поданням даних. Цілі візуалізації полягають у реалізації 

основної ідеї інформації, що адресується користувачу; у представленні 

абстрактних даних для посилення людського пізнання.  

Існують різні підходи до класифікації прийомів візуалізації. Однак 

найбільш комплексним є підхід Р. Ленглера і М. Епплера [1], в рамках якого 

систематизовано понад 100 прийомів візуалізації за шістьома напрямками: 

візуалізація даних, візуалізація інформації, візуалізація концепцій, візуалізація 

метафор, візуалізація стратегій, комплексна візуалізація. При цьому під методом 

візуалізації ці автори розуміють системне, статичне або динамічне графічне 

представлення інформації.  

У бухгалтерській аналітиці візуалізація може використовуватися на всіх 

етапах процесу обробки облікових даних: візуалізація вихідних даних 

первинного обліку - цей етап корисний для висування гіпотез про закономірності 

формування та використання факторів виробництва; візуалізація вибірки за 

управлінською проблемою господарювання та результатів обробки даних 

поточного обліку - цей етап корисний для забезпечення моделювання дерев 

рішень управлінських проблем; візуалізація проміжних результатів аналізу 

фінансової звітності та остаточних результатів бухгалтерського аналізу 

господарської діяльності - цей етап корисний для формування нових знань про 

масштаби господарської діяльності у майбутньому та зберігання суттєвої 

інформації про господарську діяльність суб’єкта господарювання у минулих 

періодах. 

Зауважимо, що візуалізація даних в бухгалтерській аналітиці є наочним 

представленням масивів різної облікової інформації про діяльність підприємства 

у грошовому вимірнику. При цьому форми візуалізації конкретизуються тими 
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цифровими даними, які найбільш відповідають суті управлінського рішення, що 

розробляється. Підкреслимо, що спосіб візуалізації повинен мати високу 

надійність і швидкість, яка влаштує користувача, що приймає рішення. Крім 

того, цей спосіб повинен підходити під предметну область, в якій він 

використовується.  

Слід відмітити, що в рамках візуалізації цифрових даних застосовуються 

стандартні способи візуалізації кількісних показників для представлення даних, 

їх систематизації та порівняння. Першою формою такого раціонального і 

наочного викладу цифрових характеристик досліджуваних явищ є таблиці. 

Використання таблиць як засобу систематизації даних можна знайти в працях 

Д.Граунта, В. Петті, Г.Кінга. До складових таблиці відносяться вертикальні 

графи і горизонтальні рядки, які, перетинаючись, утворюють клітини, а також 

відповідні заголовки. Другою формою раціонального і наочного викладу 

цифрових характеристик досліджуваних явищ є графіки. Найважливішою 

перевагою графіка є наочність зображення руху явищ, тому до основних 

елементів графіків відносять просторові орієнтири, масштабні орієнтири, 

експлікацію графіка. 

Оскільки візуалізація даних у формі таблиць і графіків є потужним 

інструментом донесення аналітичних висновків до кінцевого споживача 

інформації про діяльність підприємства для прийняття рішень, пропонуємо до 

основних способів візуалізації даних в бухгалтерській аналітиці віднести 

табличний та графічний способи. 

Вважаємо, що саме ці способи візуалізації даних про діяльність 

підприємства забезпечують найповнішою релевантною інформацією про 

статику та динаміку грошових показників господарської діяльності суб’єкта 

господарювання, яку можна узагальнити за один раз (рис.1). 



58 
 

 

Рис.1. Способи візуалізації даних в бухгалтерській аналітиці для 

забезпечення прийняття якісних управлінських рішень 

 

Необхідно підкреслити, що інтерактивність і можливість гнучкої 

персоналізації форми подання результатів бухгалтерського аналізу 

господарської діяльності в рази підвищують зручність роботи з обліковими 

даними і спрощують їх інтерпретацію. Зазначимо, що хоча основною тенденцією 

сучасних систем прийняття рішень є зростаюча математизація таких систем, 

проте слід враховувати, що облікові підсистеми управління підприємством 

будуються за принципом безперервності масштабів діяльності. Відтак, основною 

тенденцією прийняття рішень за даними бухгалтерського обліку стає врахування 

безлічі факторів, які змінюються в часі, та відстеження зміни стану системи 

управління суб’єктом господарювання за допомогою побудови часових рядів.  

Отже, проста візуалізація часових рядів грошових показників господарської 

діяльності підприємства за допомогою табличного та графічного способів може 

зробити аналітичне рішення доступнішим і, таким чином, прискорити процес 

ухвалення рішень. Застосування цих способів візуалізації даних в бухгалтерській 

аналітиці допоможе керівництву підприємства розуміти тенденції, проводити 

порівняння і знаходити приховані взаємозв'язки між показниками внутрішньої 

ТИПИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ДАНИХ  В  БУХГАЛТЕРСЬКІЙ АНАЛІТИЦІ 

ІЛЮСТРАЦІЇ ІНФОГРАФІКА 

Табличний спосіб 

- швидка подача значного обсягу даних про 

стан господарських фактів на звітну дату 

Графічний спосіб 

- швидка подача значного обсягу даних про 

зміни стану господарських фактів 

за звітний період 

Відтворення господарського факту 

(статики)  
Відтворення руху господарського факту 

(динаміки) 

СПОСОБИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ДАНИХ  В БУХГАЛТЕРСЬКІЙ АНАЛІТИЦІ 
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фінансової інформації та потоками нефінансової інформації про господарську 

діяльність, що надходять із зовнішнього бізнес-середовища функціонування. 
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ДЕМОГРАФІЧНИЙ СТАН УКРАЇНИ В РОЗРІЗІ МІГРАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСІВ 

 

Демографічна ситуація є однією з найактуальніших проблем сучасного  

українського суспільства та одним з пріоритетних напрямів державної політики. 

Від’ємне міграційне сальдо свідчить про несприятливість умов життя, особливо 

для  населення працездатного віку.  

Сучасні процеси міграції у світі є однією з ключових проблем людства. 



60 
 

Основою цих процесів є прагнення мігрантів до добробуту й безпеки, які між 

собою нерозривно пов’язані. Актуальним на сьогоднішній день є виявлення 

причин міжнародних міграційних процесів, що  потребують регулювання з боку 

держав, які беруть участь в обміні трудовими ресурсами. 

Останнім часом, починаючи з 2005 року, в Україні спостерігається додатній 

міграційний приріст населення, що позитивно впливає на формування 

чисельності населення. 

 

Рис. 1 – Динаміка осіб, що прибули та вибули у 2002-2013 роках 

 

У 2013 році міграційний приріст населення становив 31,9 тис. осіб. 

Проте це на 29,9 тис. осіб менше ніж у попередньому році. Рівень 

міграційного приросту зменшився з 13,5 особи на 10 тис. населення до  

7,0 особи.  

За статистичними даними найбільший відтік мігрантів відбувається саме з 

праценадлишкових областей України (рис.2) [2]. 
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Рис. 2 – Міграція населення за областями України у 2013 році 

 

Від’ємне сальдо міжнародної міграції у 2013 року зафіксовано тільки 

в одному регіоні – Закарпатській області. 

На зростання масштабів міграції населення з України впливає також і 

економічна нестабільність. Невпевненість у майбутньому спонукає працездатне 

населення до пошуку більш стабільних джерел доходу за кордоном. До 

соціальних чинників, які спричиняють міграцію населення, можна віднести 

неналежні умови праці, відсутність можливостей до професійної самореалізації, 

неналежна якість системи освіти тощо. 

Згідно з дослідженнями Міжнародної організації з міграції (МОМ) кожен 

другий молодий українець віком від 20 до 35 років виявляє бажання емігрувати 

з України. За даним Державної служби статистики України серед країн, до яких 

найчастіше емігрують українці відносять: Російську Федерацію, Польщу, Італію 

та Чеську Республіку. Серед інших країн, до яких виїжджають українці можна 

назвати Іспанію, Німеччину, Угорщину, Португалію та Білорусь (рис.3).  
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Рис. 3 – Країни, до яких найбільше емігрували українці у 2014 році 

 

Більшість виїжджають за туристичними чи приватними візами, працюють 

без необхідних дозволів та контрактів, що часто призводить до серйозних 

порушень їхніх прав. [3] 

Протягом останнього десятиліття понад половину всіх міграційні процесів 

здійснюється всередині регіонів України і близько третини – між ними, загальна 

міграційна інтенсивність збільшується у напрямку із заходу на схід. 

Найпотужнішими є міграційні потоки між сусідніми областями. Основним 

реципієнтом у міжрегіональному обміні населенням є м. Київ. Позитивне сальдо 

міжрегіональних міграцій спостерігається також на Харківщині та 

Дніпропетровщині.  

Таким чином, Україна залишається майже не привабливою для іммігрантів, 

продовжує відігравати в міжнародному обміні населенням роль країни-донора. 

Зважаючи на можливість великого заробітку за кордоном, міграція в Україні 

не завжди є легальною. За даними Департаменту інформаційних технологій 

Міністерства внутрішніх справ України, щороку на території України 

затримують близько 15-20 тис. нелегалів. Понад 84% затриманих нелегальних 

мігрантів є вихідцями з Росії, Азербайджану, Молдови, Вірменії, Грузії, Китаю 

та Індії. За межі держави впродовж 2010-2014 років видворено більш як 100 тис. 

нелегалів [2, с.619]. 
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Особливо негативні наслідки для України має відплив 

висококваліфікованих спеціалістів та вчених, «відплив мізків». Відсутність 

найбільш талановитішої частини суспільства, які представляють декілька 

поколінь розвитку нашої науки, стала причиною нових гострих труднощів, з 

якими останнім часом зіштовхується Україна. Внаслідок неефективної політики 

економіка втрачає досить велику частину ВВП. Тому пріоритетним для 

економічного розвитку повинно бути стимулювання науково-дослідної і 

винахідницької діяльності науковців, запобігання «відпливу мізків» за кордон. 

Отже, демографічний чинник є одним з визначальних для забезпечення 

стабільного й безпечного розвитку держави, а проблеми оптимального 

демографічного розвитку слід розглядати як першочергові інтереси держави, як 

фактор і водночас як результат її функціонування.  

На жаль, нинішня соціально-економічна криза ускладнила демографічні 

процеси, призвела до помилок і проблем, які болюче позначаються на головному 

суб'єкті нинішніх перетворень - населенні.  
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4. Лібанова Є. М. Зовнішня трудова міграція населення України / Є. М. 

Лібанова, О. В. Лоздняк. – К., 2009. – 206 с. 

 

  

http://www.ukrstat.gov.ua/


64 
 

УДК 631.164.6 

Бевзюк Ольга Олегівна 

магістрант 1 курсу спеціальності «Економіка підприємства»  

к.е.н., доц. Бикова Наталія Володимирівна  

науковий керівник  

Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ (м. Чернівці) 

 

АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 

 

Сьогодні розвиток сільськогосподарських підприємств є однією з 

найважливіших складових економіки України. Саме тут, створюються продукти 

харчування для населення, сировина для переробної промисловості та 

задоволення інших потреб суспільства. Ефективність роботи досліджуваного 

виду економічної діяльності завжди залишається актуальним питанням.  

Згідно даних Міністерства економічного розвитку і торгівлі, за підсумками 

9 місяців 2015 року, серед топ-15 товарів, обсяг яких збільшився в експорті з 

України до країн ЄС, значну частину займає продукція агропромислових 

підприємств: пшениця – на першому місці, ячмінь – 4 місце, м'ясо свійської птиці 

– 8 місце. Саме ці дані підтверджують важливість розвитку даних підприємств 

[3]. 

Розглянемо основні фінансові результати діяльності сільськогосподарських 

підприємств по Україні у 2012-2014 рр. та визначимо рівень рентабельності 

продукції сільського господарства. 

Таблиця 1 

Фінансові результати діяльності підприємств галузі сільського 

господарства за 2012-2014 рр., млн. грн.* 

Роки 
Чистий 

прибуток (збиток) 

Рівень рентабельності (збитковості),% 

Усієї діяльності 
Операційної 

діяльності 

2012 26728,4 16,3 22,8 

2013 15114,8 8,6 11,8 

2014 20262,9 8,8 21,1 
*побудовано автором за даними [1] 
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Дані наведені у табл.1 свідчать, що у 2013 році сільськогосподарськими 

підприємствами, порівняно з попереднім роком, був отриманий негативний 

результат від діяльності, але у 2014 році чистий прибуток збільшився. Це 

основним чином вплинуло на рівень рентабельності, який у 2013 році склав 11,8 

% проти 22,8% ніж у попередньому році. У 2014 році цей показник зріс    до 

21,1%. 

Аналіз рентабельності продукції сільського господарства становить 

великий інтерес і має вагоме значення для визначення шляхів підвищення 

ефективності функціонування галузі в цілому [2].  

Крім того, враховуючи низку обставин, існують певні види 

сільськогосподарської продукції, виробництво яких об’єктивно може бути 

низькорентабельним або не рентабельним зовсім. Тут важливим для суспільства 

постає необхідність підтримки сільськогосподарських підприємств державою, 

що розглянуто у таблиці 2.  

Таблиця 2 

Державна підтримка сільського господарства у 2013-2014 рр., млн. грн.* 

 2013 2014  Відхилення 

Всього отримано коштів державної підтримки 7478,0 9177,3 1699,3 

За рахунок бюджетних дотацій: 381,9 206,6 -175,3 

для підтримки виробництва продукції рослинництва 56,7 35,3 -21,4 

для розвитку тваринництва 241,7 132,8 -108,9 

для здійснення заходів з відтворення водних живих 

ресурсів 

0,1 - -0,1 

за ін. напрямами державної підтримки 83,4 38,5 -44,9 

За рахунок податку на додану вартість: 7096,1 8970,7 1874,6 

для підтримки виробництва продукції рослинництва 4519,2 6709,6 2190,4 

для розвитку тваринництва 2576,9 2261,1 -315,8 
*побудовано автором за даними [1] 

 

З даних наведених у таблиці 2 спостерігається, що державна підтримка 

підприємств сільського господарства в цілому у 2014 році збільшилась на 1699,3 

млн. грн. порівняно з попереднім роком. Переважно показник збільшився за 

рахунок податку на додану вартість, а саме на 1874,6 млн. грн., але за рахунок 

бюджетних дотацій відбулось зниження за всіма позиціями і становило (-175,3 

млн. грн.). 
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У таблиці 3 проаналізовано результати роботи сільськогосподарських 

підприємств у 2013-2014 роках та розраховано темп приросту таких основних 

показників як чистий дохід (виручка), прибуток та рівень рентабельності 

сільськогосподарського виробництва. 

Таблиця 3 

Аналіз результатів роботи сільськогосподарських підприємств за 2013-

2014 рр., млн. грн.* 

Показники 2013  2014  
Темп 

приросту (%) 

Чистий дохід від реалізації с/г продукції 128684,8 175828,6 136,6 

Прибуток від реалізації с/г продукції 13516,8 36180,7 267,6 

Рівень рентабельності с/г виробництва 11,7 25,9 221,4 
*побудовано автором за даними [1] 

 

За аналізований період чистий дохід від реалізації сільськогосподарської 

продукції зріс на 136,6 %, прибуток – на 267,6%, а рівень рентабельності на 221,4 

%, що свідчить про позитивну ознаку роботи сільськогосподарських 

підприємств у 2014 році. 

 

 

Рис.1 Ефективність сільськогосподарського виробництва в розрізі 

напрямів діяльності за 2014 рік* 

*побудовано автором за даними [1] 

 

З Рис.1 бачимо, що рівень рентабельності виробництва продукції сільського 

господарства на с/г підприємствах  у 2014 році становив 25,8 %, продукції 

рослинництва – 29,2%, продукції тваринництва – 13,4%. Найбільш рентабельною 
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була діяльність приватних підприємств (продукція рослинництва – 35,1%, 

продукція сільського господарства – 30,4%). А от рентабельність виробничих 

кооперативів та державних підприємств з виробництва продукції тваринництва 

була взагалі від’ємною (-15,7% та -18,1%). В загальному, за проаналізований рік 

найрентабельнішим виявилось виробництво продукції рослинництва. 

Отже, проаналізувавши основні показники економічної діяльності 

сільськогосподарських підприємств  за останні  роки можна відмітити 

зростання  прибутку від реалізації  продукції та рівня рентабельності у 2014 році 

порівняно з попереднім роком. 

Сільське господарство в Україні є перспективним, однак для підвищення 

ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств потрібно 

здійснити такі заходи: стимулювати виробництво сільськогосподарської 

продукції, удосконалити державний контроль за цінами на с/г продукцію, 

забезпечити підвищення конкурентоспроможності  продукції  сільського 

господарства, покращити умови та  рівень життя  сільського населення. 
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СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ СФЕРИ ПОСЛУГ  

 

Виробництво послуг забезпечується в усіх інституційних секторах 

економіки: не фінансових і фінансових корпораціях; державному управлінні; 

домашніх господарствах; некомерційних організаціях, що обслуговують 

домашні господарства.  

Обсяг реалізації послуг населенню - важливий комплексний соціально-

економічний показник задоволення потреб у послугах різного призначення, а 

отже, показник рівня життя населення і одночасно результатів функціонування 

ринку послуг і розвитку сфери послуг. 

Середній обсяг реалізованих послуг за даний період у гривнях становить 

185978,29 млн. З кожним роком, в середньому, сума реалізації збільшувалася на 

28190,65 млн. грн. або на 21% . Найменший показник обсягів, що складає 

46971,00, був у 2002 році, а найбільший - 357068,10, у 2013 році. Найбільший 

приріст реалізованих обсягів припадає на період 2007-2008 років і становить 32-

35% порівняно із попередніми роками до 2006 включно (Рис. 1.). 

 

Рис 1. Динаміка обсягу реалізованих послуг у період з 2002 по 2013 роки 
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Найбільший відсоток реалізації послуг припадає на столицю країни – місто 

Київ ( близько 41%), серед регіонів лідерами є Одеська область, так як це 

курортний регіон, Донецька та Дніпропетровська області, бо вони є промислово 

- розвиненими регіонами України. 5% в загальному обсязі займає Харківська 

область. По 4% припадає на Львівську область та АР Крим. Інші регіони 

займають дуже малу частку в загальному обсязі послуг та в сумі вони складають 

21%. Найбільшу частину з усіх реалізованих послуг у 2013 році припадає на  

діяльність транспорту (18%), складське господарство та допоміжна діяльність у 

сфері транспорту  займає 15 %, телекомунікації (електрозв’язок) та професійна, 

наукова та технічна діяльність – по 13 %, операції з нерухомим майном – 9%, 

діяльність у сфері адміністративного та допоміжного обслуговування – 8%, 

діяльність у сферах бухгалтерському обліку, архітектури та інжинірингу, 

технічні випробування та дослідження, діяльність головних управлінь, 

консультування з питань керування  6% від загального обсягу. Рекламна 

діяльність і дослідження кон’юктури ринку, інша професійна, наукова та 

технічна діяльність, ветеринарна діяльність та мистецтво, спорт, розваги та 

відпочинок займають 3% та менше трьох відповідно. Менше 1% займають такі 

види послуг як:  

- охорона здоровя та надання соціальної допомоги; 

- виробнича діяльність, виробництво кіно- та відеофільмів, 

телевізійних програм, видання звукозаписів, діяльність у сфері радіо та 

телевізійного мовлення; 

- наукові дослідження та розробки; 

- поштова та курєрська діяльність; 

- інформація та телекомунікації; 

- освіта; 

- надання інших видів послуг; 

- надання інших індивідуальних послуг. 
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РОЗВИТОК МЕТОДИКИ РОЗРАХУНКУ ТОЧКИ БЕЗЗБИТКОВОСТІ 

НА РІЗНИХ ЕТАПАХ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Особливості функціонування підприємств на різних етапах їх життєвого 

циклу розглянуто у працях багатьох вітчизняних й зарубіжних науковців. При 

цьому увага в основному приділяється особливостям менеджменту на різних 

стадіях життєвого циклу підприємства, у той час як питання визначення 

економічних та фінансових показників, на основі яких відокремлюються 

відповідні стадії розвитку підприємства, залишаються поза увагою науковців.  

Життєвий цикл підприємства з точки зору ефективного управління потребує 

більш чіткого та економічно обґрунтованого розмежування на окремі стадії на 

основі конкретних кількісних економічних індикаторів. Відмінності між цими 

стадіями та визначення моменту та кількісного чинника, що відповідає переходу 

від однієї стадії до іншої, на нашу думку, можна обґрунтувати на основі теорії 

точки беззбитковості, яка відома  в економічні науці як теорія „СVP – аналізу” 

(Cost – Volume – Profit) [1].       

Точка беззбитковості (Break-Even Point) – це той обсяг або рівень операцій, 

якого необхідно досягти підприємству, щоб не мати збитку (повністю 

відшкодувати всі витрати), тобто це той рубіж, який підприємство мусить 

досягти, щоб не збанкрутувати [2].  

Найбільш популярним методом визначення точки беззбитковості є метод 

маржинального доходу: 

 

                                        ТБвартȢ
ПВ

ВМД
                                                  (1) 
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де ПВ – постійні витрати; 

ВМД – відносний маржинальний дохід. 

 

Розраховану вище точку беззбитковості назвемо класичною точкою, адже 

найчастіше застосовується підприємствами для визначення необхідного обсягу 

реалізації, що покриває всі необхідні збитки. Проте дуже часто класична точка 

беззбитковості не завжди задовольняє управлінські інформаційні запити 

поставленим цілям діяльності підприємства на різних етапах його становлення.  

Як відомо, в першу чергу, для того щоб потрапити в класичну точку 

беззбитковості, підприємство має покрити всі постійні витрати, але ще до того 

йому необхідно забезпечити свою платоспроможність, а саме – збалансувати 

доходи та витрати, які здійснюються у грошовій формі. 

Постійні витрати  — це витрати, величина яких не змінюється залежно від 

зміни обсягу випуску продукції і які фірма повинна сплачувати навіть тоді, коли 

виробництво не відбувається. Оскільки підприємства рідко використовують 

виробничий метод нарахування амортизації, то амортизаційні відрахування 

також можна віднести до постійних витрат, тобто таких, що не змінюються в 

залежності від обсягу виробництва.  

Амортизація – це особливий вид витрат, так як на відміну від інших, ці 

витрати не пов'язані з відтоком грошових коштів з підприємства. Тобто 

накопичена амортизація, яка включається у собівартість та, відповідно, у ціну 

продукції, формує вхідний грошовий потік разом із чистим прибутком. 

Тому, зважаючи на це, пропонуємо визначити „грошову” точку 

беззбитковості підприємства, при якій виключити амортизацію з величини 

постійних витрат. Така точка має бути обов’язково досягнута на першому етапі 

становлення підприємства і є меншою за класичну, тому можна назвати її і 

мінімальною точкою беззбитковості. 
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„Грошова” точка беззбитковості забезпечує обсяг продаж, при якому обсяг 

грошових коштів покриває суму поточних платежів, тому цю точку можна 

назвати ще точкою беззбитковості грошового обороту. 

Грошова точка беззбитковості (точка беззбитковості грошового обороту -  

ТБгȢобȢ) або мінімальна точка беззбитковості буде розраховуватись за такою 

формулою: 

                                              ТБгȢобȢ
ПВА

ВМД
                                                  (2) 

де А – амортизація. 

З іншого боку, головною метою будь-якого підприємця є збереження та 

примноження власного капіталу. Для здійснення цієї мети виникають дві 

найпривабливіші можливості розвитку: 

- спрямувати кошти у власне виробництво; 

- покласти гроші на депозит у банку. 

На сьогоднішній день в Україні спостерігається досить високий відсоток по 

депозитам у банках, який перевищує прибутковість капіталу більшості 

підприємств. Хоча така ставка є досить приваблива, вона пов’язана з високими 

ризиками, тому підприємці найчастіше зосереджують капітал у власному 

виробництві. Зважаючи на це, у керівника підприємства може з’явитись 

необхідність розрахувати точку беззбитковості, яка забезпечить мінімально 

необхідний прибуток у розмірі відсоткового доходу, які можна було б 

отримувати, спрямувавши власний капітал на депозит у банк. 

За допомогою розрахунку такої точки беззбитковості ми дізнаємося, чи 

вигідно інвесторам вкладати капітал у дане підприємство, тобто порівняємо 

прибутковість, яку можна отримати від вкладання коштів у дане підприємство, з 

альтернативними фінансовими інструментами  (депозитними ставками банку). 

Назвемо таку точку фінансовою або максимальною точкою беззбитковості. 
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Фінансова точка беззбитковості – необхідний обсяг виручки для 

забезпечення отримання власником необхідного (нормативного) прибутку, який 

покриває фінансові витрати, пов’язані із залученням власного капіталу.  

Для розрахунку фінансової точки беззбитковості (ТБфінȢ використаємо 

формулу: 

                                      ТБфінȢ
ПВПнормȢ

ВМД
                                                   (3) 

де ПнормȢ– нормативний прибуток. 

Нормативний (або плановий фінансовий прибуток) визначимо за такою 

формулою: 

                                           ПнормȢ ВК ϷС                                                (4) 

де ВК – власний капітал; 

%С – відсоткова ставка за альтернативними фінансовими інструментами. 

Доволі часто у підприємця виникає необхідність визначити такий обсяг 

реалізації, що дасть можливість отримати чистий нормативний прибуток. Отже, 

визначимо необхідний обсяг виручки для забезпечення отримання власником 

нормативного прибутку, який збільшено на величину податку. Таку точку 

назвемо фінансовою точкою беззбитковості з урахуванням оподаткування. 

Для розрахунку фінансової точки беззбитковості з урахуванням 

оподаткування (ТБфінопод) використаємо таку формулу: 

                                 ТБфінопод
ПВПнормȢКподȢ

ВМД
                                   (5) 

де КподȢ – податковий коефіцієнт. 

Отже, визначаючи стадії життєвого циклу підприємства, особливу увагу 

треба звернути на такий економічний індикатор як обсяг реалізації або виручка. 

Тому для підвищення ефективності управління на різних стадіях життєвого 

циклу, а також в момент переходу однієї стадії в іншу є необхідність  визначення 

різного критичного обсягу діяльності підприємства.  
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ЗАЙНЯТІСТЬ ТА ОПЛАТА ПРАЦІ  

У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ У 2015 РОЦІ 

 

Рівень соціально-економічного розвитку Дніпропетровщини визначається 

потужним виробничим комплексом. Саме ця обставина суттєво впливає на 

зайнятість її населення. Головним джерелом доходів громадян була і 
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залишається заробітна плата, рівень якої продовжує формуватись під дією низки 

процесів, що відбуваються в економіці. 

Впродовж 2015 року у регіоні на підприємствах, в установах, організаціях 

усіх форм господарювання кількість найманих працівників становила 810 тис. 

осіб, або 54,7% зайнятого населення (у цілому по Україні – 49,3%). 

За видами економічної діяльності серед кожних 100 працюючих 37 осіб 

були зайняті у промисловості, у тому числі на підприємствах металургійного 

виробництва та виробництва готових металевих виробів та по добуванню 

корисних копалин, крім паливно-енергетичних – по 10 осіб відповідно. 

Середньомісячна номінальна заробітна плата на підприємствах області, 

охоплених звітністю з праці, у 2015р. становила 4366 грн і була вищою, ніж в 

цілому по Україні (4195 грн). 

Продовжує утримуватися високий рівень диференціації розмірів заробітної 

плати за видами економічної діяльності. Так у 2015р., найбільш оплачуваними в 

області були працівники, зайняті у закладах мистецтва, спорту, розваг та 

відпочинку, а також в організаціях, що здійснюють фінансову та страхову 

діяльність, яким нараховувалось у середньому за місяць по 8879 грн і по 7771 

грн відповідно.  

У промисловості до таких належав персонал підприємств добувної 

промисловості і розроблення кар’єрів – 7045 грн, а в переробній – 

металургійного виробництва, виробництва готових металевих виробів, крім 

машин та устатковання – 6279 грн. 

Певним чином на рівень добробуту громадян, зайнятих в економіці регіону 

впливують інфляційні процеси. У 2015р. реальна заробітна плата в області 

зменшилась проти 2014р. на 21,2%, при цьому індекс споживчих цін побільшав 

на 49,8%. 

Питання своєчасної виплати заробітної плати не втрачає своєї актуальності. 

Якщо в цілому по Україні сума заборгованості із виплати заробітної плати за 

2015р. зросла на 42,5%, то в області вона збільшилась на 15,4%, або на 

16,1 млн.грн, і на 1 січня 2016р. склала 120,2 млн.грн.  
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Не змінюється ситуація щодо структури загальної суми боргу із заробітної 

плати за видами економічної діяльності. Основна його частка припадає на 

підприємства промисловості (82,7%), а серед міст та районів – на 

м.Дніпропетровськ (51,7%). 

Слід зазначити, що за останні два місяці минулого року сума заборгованості 

в області зменшилась на 24,2%, що дає деякі підстави для оптимістичних 

прогнозів. 
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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ЯК ІННОВАЦІЙНА СКЛАДОВА 

ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ  

 

Для сучасного етапу розвитку світової економіки притаманна 

інтенсифікація туристичних потоків, що сприяє економічному розвитку 

країн, забезпечує зайнятість персоналу і прискорення обороту грошових 

коштів, є важливим важелем вирівнювання міжрегіональних економічних 

відмінностей.  

Інформатизація туристичного простору є невід'ємною умовою 

успішного функціонування суб'єктів туристичної діяльності. Завдяки 

новітнім технологіям можливо удосконалювати інформаційну, методичну 

та технологічну складові системи управління на підприємницькому та 

державному рівнях управління в галузі міжнародного туризму.  
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Сьогодні в індустрії туризму знайшли широке застосування сучасні 

ІТ-технології сфери бронювання та резервування; інтегровані 

комунікаційні мережі; системи мультімедіа; електронні платіжні системи 

Smart Cards, інформаційні системи менеджменту та ін. Так, для 

бронювання є програмні ресурси – Amadeus, Gelios, тощо. Така ж ситуація 

з готелями, на сайті яких є спеціальні опції для туристичних агенцій. 

За оцінками фахівців, на 90 % успішність туристичного бізнесу 

залежить від використання інформаційного простору Інтернету. Прийняти 

замовлення, забронювати авіаквиток, замовити номер в готелі, а також 

супутні послуги – оренду авто, зустріч в аеропорту і навіть специфічне 

меню – можна онлайн, використовуючи спеціальне програмне 

забезпечення для комунікацій з партнерами. [1] 

Основними напрямами застосування інформаційних технологій в 

діяльності туристичної галузі і кожного окремого туристичного 

підприємства є використання спеціалізованих програмних продуктів і 

можливостей глобальних комп'ютерних мереж (рис.1).  

Отримувати оплату від клієнтів також можна онлайн, використовуючи 

як традиційні способи оплати – банківські картки та перекази, так і сучасні 

системи електронних грошей (PayPal, Yandex). Слід зазначити, що багато 

з фінансових установ і систем електронних грошей мають спеціальні 

сервіси для торговців послугами через Інтернет, в тому числі і для 

туристичних компаній. [2] 
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Рис. 1. Сфера інформатизації туристичного бізнесу 

 

Реклама та засоби просування на ринку також фокусуються на даний час в 

онлайн просторі. Наявність веб-сайту для туристичного бізнесу вже така ж 

необхідність, як і вивіска на будинку, де розміщується кафе або ресторан. 

Особливу увагу необхідно звернути на таку нову форму бізнесу в Інтернеті, як 

сайти-агрегатори, які можуть бути як універсальними і розміщувати узагальнену 

інформацію з адресами підприємств різних секторів економіки (prom.ua, 

biznes.net) з відповідним розділом про туризм, так і спеціалізовані з контактами 

і описом послуг саме туристичних компаній. [3] 

Звичайно, інформатизація має значний вплив на ємність туристичного 

ринку, бо чим краще розвинена інфраструктура країни, чим більше інформації 

про неї можна знайти, тим більш безпечно почувають себе іноземні громадяни в 

ній. Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) істотно змінили всі суспільні 

й економічні відносини. Усі сучасні ІКТ зорієнтовані на об'єднання в мережі з 

єдиним програмним забезпеченням, апаратним та операційним обладнанням. Їх 

постійний розвиток і поширення у значному масштабі має характер глобальної 

інформатизації. [4] 
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Слід зазначити, що незважаючи на те, що в цілому всеохоплююча 

інформатизація туризму стимулює активний розвиток цієї галузі, на рівні 

компанії вона ініціювала і фактори негативного впливу. Так, з одного боку 

сьогодні ІКТ є одним з головних чинників підвищення конкурентоспроможності 

туристичної фірми, так як сприяє інтенсифікації зв’язків компанії і відкриває 

нові можливості через Інтернет. З іншого боку, нові можливості відкриваються і 

у користувачів їх послуг, зокрема, можливість бронювати онлайн напряму без 

посередника квитки в авіакомпанії або проживання в готелі, здешевлюючи тури 

і поїздки для себе. Онлайн комунікації дозволяють готелям і транспортним 

компаніям мати необмежену кількість туристичних партнерів, що підвищує 

рівень конкуренції для кожного з них. 

Таким чином, можна говорити про комплексний вплив інформатизації на 

розвиток туристичної індустрії. Вірогідно, що в цілому існує позитивна 

кореляція між показником обсягу туристичних послуг та рівнем інформатизації 

країни. Водночас, необхідно провести більш детальний аналіз впливу 

інформатизації на всі складові загального показника привабливості 

туристичного ринку країни, щоб зрозуміти в якому напрямку відбуваються зміни 

у туристичному бізнесу і які нові форми тут утворюються. 
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ЕКСПОРТНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР УКРАЇНИ 

 

Від ефективної експортної політики, як важеля державного регулювання, 

залежить перспективи міжнародної конкурентоспроможності зернових культур, 

яка багато в чому визначає ефективність зовнішньоторговельних операцій, 

формує умови співпраці вітчизняних та іноземних аграрних підприємств. 

Формування й реалізація експортної політики країни – це складний і системний 

процес, у якому беруть участь не тільки суб’єкти функціонування всіх гілок 

державної влади: законодавчої, виконавчої і судової, але й безпосередні 

учасники міжнародних економічних відносин – суб’єктів зернового ринку. Від 

гармонічного поєднання реалізації економічних інтересів усіх суб’єктів залежить 

ефективність проведення експортної політики. 

Дослідження проблем розвитку експортних відносин на вітчизняному та 

світовому ринках зерна завжди перебувало у центрі економічних досліджень. 

Фундаментальні питання розглядалися в працях багатьох вчених, зокрема 

В.І.Бойка, І.В. Бураковського, В.І. Власова, П.І. Гайдуцького, В.І. Губенка, 
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С.І.Дем’яненка, С.І. Кваші, І.В. Кобути, В.О. Олійника,   Л.М.Худолій, О.М. 

Шпичака  та інших вчених. 

Для аналізу розвитку експортного потенціалу українських зернових культур 

застосовують економіко-статистичні та економіко-математичні методи, які знайшли 

своє місце у академічних дисциплінах «статистика зовнішньої торгівлі», «статистика 

зовнішньоекономічних зв’язків», які вивчають обсяги й динаміку зовнішньої 

торгівлі, її географічний розподіл, товарний склад, частку країн у товарообігу, 

значення зовнішньої торгівлі для країни. Статистика зовнішньоекономічних зв'язків 

вивчає результати, форми і методи торговельно-економічного, науково-технічного 

співробітництва, а також кредитних і валютно-фінансових взаємовідносин, 

співробітництво в галузі міжнародних перевезень та ін.  

Існує велика кількість різнорідних джерел інформації сільського господарства і 

виникає проблема їх накопичення і спільного використання. Побудова окремих баз 

даних та відомчих інформаційних систем вже недостатня для ефективного 

системного управління агропромисловим комплексом України. Під час прийняття 

управлінських рішень характерна наявність численних розрізнених джерел даних, 

значна частина інформації з яких залишається незатребуваною з низки технічних 

причин, а тому не аналізується і не застосовується належним чином. Для того, щоб 

керівництво мало реальне і цілісне уявлення про те, що відбувається в 

агропромисловому комплексі, інформацію з багатьох різновідомчих джерел 

необхідно консолідувати, синхронізувати і подавати її в такому вигляді, щоб вона 

була зрозуміла і придатна для аналізу. Найбільш ефективним у даному випадку для 

консолідації даних аграрного спрямування та їх подальшого застосування для систем 

підтримки рішень є використання особливостей і технологій сховищ даних [1]. 

Форми статистичної звітності у сільському господарстві в сукупності складають 

значну інформаційну базу для різних цілей дослідження різноманітних виробничих, 

фінансових, інвестиційних та соціальних аспектів сільськогосподарської діяльності 

в Україні.  

З кожним роком відбувається нарощування експортного потенціалу зерна в 

Україні. За такими культурами, як пшениця, ячмінь і кукурудза Україна має 
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суттєві відносні переваги в експорті у порівнянні з іншими країнами 

світу [2, с. 46]. Ситуація на світовому ринку зерна за період з 2000 року 

практично не змінилася. Головними зерновими культурами світу є пшениця, 

кукурудза, рис, які забезпечують три чверті світового виробництва зерна. 

Провідними виробниками пшениці у світі в останні роки є США, Китай, Індія, 

Франція, Канада, Австралія, Казахстан, Росія, Україна (рис.1) [2].  

Вид зерна
Рис

Пшениця

Кукурудза

Бразилія

Індія

Індонезія

Китай

Індія

Франція

Канада

Австралія

США

Китай

Росія

Україна

Мексика

США

Китай

Ячмінь Овес

Україна

Китай

США

Чехія

Канада

Польща

Росія

Британія

Франція

США

Росія Канада  

Рис. 1 – Країни-постачальники основних зернових культур 

При цьому, основні райони вирощування кукурудзи – Північна та Південна 

Америка. Сполучені Штати Америки є найбільшим виробником світового 

врожаю кукурудзи – 50 відсотків від загальносвітового обсягу вирощування цієї 

культури. Досить значні обсяги збирають у Китаї, Бразилії, Мексиці, ПАР. Зерна 

рису є головною продовольчою культурою, при цьому більш ніж половини 

населення Землі вирощується переважно на затоплених територіях. Понад 90 % 

світових посівів рису знаходиться у країнах Азії, в тому числі близько 60 % в 

Індії та Китаї. За рівнем його виробництва виділяються Китай (36 %), Індія, 
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Індонезія, В'єтнам, Японія, Бангладеш, Таїланд, Філіппіни. У країнах помірного 

клімату для фуражних і частково продовольчих потреб вирощують ячмінь. Він 

поширений в Україні, Росії, Китаї, Чехії, США, Канаді. Овес вирощують у Росії, 

Польщі, Франції, Великій Британії, близько 50 % його посівів – у США і Канаді. 

Жито поширене в Росії, Білорусі, Польщі, Німеччині, Франції. Із зернобобових 

культур найбільш популярними є соя (у США, Китаї, Бразилії, Індонезії), горох 

(у Європі, Азії, Африці тощо). 

Україна є одним з основних постачальників зернових, зокрема, пшениці, 

ячменю та кукурудзи на світовий ринок. Безумовно, оскільки на обсяги 

виробництва та подальшогоекспортування зернових великий вплив мють погод

ні компоненти, кожного року частка України на зерновому ринку дещо 

коливається. На рисунку 2 зображено розподіл експорту основних зернових 

культур  у 2014р. (Рис. 2) [3]. 

 

Рис.2 – Розподіл експорту основних зернових культур у 2014 р. 

 

 Проаналізувавши  сучасний стан виробництва та експорту зернових 

культур, можна констатувати пріоритетне значення цих секторів господарства в 

аграрній галузі країни, відзначити їх важливу роль у створенні фундаменту 

продовольчого ринку і продовольчої безпеки України, підкреслити стратегічне 

значення цих сегментів сільського господарства в умовах негативних глобальних 

процесів. Перехід України до ринкової економіки відкриває широкі можливості 

для розвитку сільського господарства в цілому і зерновиробництва зокрема. 
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Тому важливим інструментом нової ефективної системи організації та 

управління розвитку зернового ринку є експортна політика.  

 

Список використаних джерел: 

1. Порядок доступу до публічної інформації. [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: http://www.ukrstat.gov.ua/publ_inf/poriadok/poriadok.htm  

2. Стратегія інформаційного забезпечення АПК і сільського населення до 

2015 року / Артюшин О.В., Бакун Ю.О., Вержак В.В. [та ін.] ; за ред. М. Швиденка. 

- К. : Видавн. центр НАУ, 2006. - 45 с. 

3. Маханьова Ю. М. Визначення компаративних переваг експорту 

продукції агропромислового сектору України в умовах членства в СОТ та 

асоціації з ЄС / Ю. М. Маханьова // Зовнішня торгівля: економіка, фінанси, право 

: науковий журнал УДУФМТ. – 2014. – № 5 – 6. – С. 46 – 60. 

4. Яковенко В.С. Принципи формування ключових показників діяльності 

розподільчої системи / В.С. Яковенко // Теоретичні і практичні аспекти 

економіки та інтелектуальної власності : зб. наук. пр. : в 3 т. / редкол.: 

В.С. Волошин (гол. ред.). – Маріуполь : ДВНЗ «ПДТУ», 2013. – Вип. 1, т. III. – 

С. 336-340. 

5. Яковенко В.С., Зайцева Н.В. Консолідація даних у бізнес-аналізі діяльності 

підприємств / В.С. Яковенко, Н.В. Зайцева, // Глобальні та національні проблеми 

економіки. – №8. – 2015.С.1222-1227 

6.  

 



 
 

ДЛЯ НОТАТОК 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________



 
 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 



 
 

  



 
 

 

 


